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Bankközgyülések idejéi
Debreczen, ián. 25.

A részvényest, akit a közguny Stimm- 
vieh-nek is keresztelt, siratni és védeni: 
mindig rokonszenves álláspont volt. A te­
hetetlen teremtést, aki befizeti — sokszor 
kölcsön vett pénzen — a részvény össze­
gét, a felpénzt, a bélyegilletéket, és az­
után semmi köze ahhoz, hogy mi történik 
a pénzével. Osztalékot kap, ha kap; hogy 
mennyit, az nem tőle függ. ö, szegény, 
legfölebb rhegjelenik a közgyűlésen és ott 
a potya-szivarral kárpótolja magát mind­
azért a méregért, amelyet a szekrény­
ben heverő részvényének, vagy a folyó­
számla-kivonatnak látása miatt nyel, és 
hozzájárul az igazgatóság javaslataihoz, 
sőt a köszönethez is, amelyet az igazgató­
ság kap.

A részvényes érthető buját és bajait 
tolmácsolta az a cikk, amely minap je­
lent meg a debreczeni lapok egyikének ha­
sábjain. Belekapcsolódott ez az álláspont 
abba a fölfogásba, hogy az elmúlt évi tőke- 
szaporitások és uj alapítások fölöslegesek, 
sőt a közönségre károsak is voltak, mert 
sokszor az üzleti tőkétől vonták el az em­
berek pénzét és odavezettek, hogy a tőké­
ben megerősödött intézetek drága kamattal 
mérték a kölcsönt a feleknek, még az 
olyan kölcsönt is, amelyet a részvényes 
azért vett igénybe, hogy uj részvényeket 
jegyezzen. A tőkeemelésekhez és az ala­
pításokhoz tehát tömérdek keserűség ta-

amely elveszi az értékét a pénzinté- 
" zctek kedvező mérlegeinek.

A keserűség sok mindent elfelejtett, a 
többek között a múltat és a jövőt is. A 
múltban tudniillik nem volt mindig ilyen 
szánandó a részvényes helyzete. Tudunk 
arról, hogy a részvények értéke néhány 
esztendő alatt jelentékenyen megnőtt, sőt 
néhány hónap is szép összegű ártöbbletet 
szerzett a gazdáinak. Mindannyian hallot­
tuk: ez és az ilyen meg ilyen részvényeken 
százakat, ezreket, tízezreket keresett. Bör­
ze nélkül is hatalmas összegű részvényfor­
galom fejlődött ki a kávéházbah, az utcán,

hogy uj gazdasági intézmények alakulja­
nak, hanem természetes, nem is jogosulat­
lan és célt nem is tévesztett önzésből. Az 
üzletnek megvannak a kockázatai; s ha a 
részvényesnek jó volt a múlt haszna és jó 
lett volna az, amelyet várt és remélt, 
akkor szenvednie kell azt a veszteséget, 
amely a nemzetközi viszonyok közvetett 
hatásaként reászakadt. És ha a forgótő­
kéjétől vonta el ehhez a pénzt, — ez félig 
mindenesetre az ő hibá ja, — félig azé a sa­
játságos véletlené, hogy mindezt előre nem 
lehetett megszagolni.

Nézzük most már a pénzintézetek
magánkörben. Elfogulatlanul még azt se \ szempontját. I öltik talán rossz néven le­
lehetne mondani, hogy ez túlhajtott és ok-1 hét venni, hogy a pénzszűke bekövetkezté- 
talan spekuláció lett volna. Túlzások tör- j vei nem fizették vissza a részvényeseknek 
télitek annyiban, hogy kis pénzű emberek a részvényekbe fektetett pénznek azt a ré- 
aránytalanul nagy érdekeltségbe fogtak; de 1 szét, amelyet ők most jobban használhat- 
a részvény, amelyet vettek, nem volt kéj)- nának. De ha meg is tehetnék, ezzel ép 
zeit érték, mert a legnaivabb spekuláns is | oly hibát követtek volna el a jövő ellen, 
kiszámíthatta a részvény ..belértékét“, a mint amilyen mulasztásuk lett volna, ha a 
melynél magasabbra a kurzus alig ment. j tőkefelemelésnek alkalmát elmulasztották 

Hát mondjuk rneg a részvényesnek volna. A hitelkrizis alatt — amelynek, saj- 
— akármennyire népszerűtlen és gyöngéd-1 nos, még mindig nem vagyunk a végén,— 
ség nélkül való dolog bajba jutott ember-1 a debreczeni piacnak épp a nagy tőkéjű 
nek még kellemetlen őszinteségeket is pénzintézetek voltak az erősségei. A helyi 
mondani, — a részvényes azért ment bele hiteligényeket épp az a nagy tőke tudta za
a tőkefölemelésekbe, sőt az uj alapításokba 
is, mert az volt a reménye, hogy a részvé­
nyek értékemelkedése meghozza ugyanazt 
a hasznot, amelyet a múltban szokott 
hozni. Nem azért, mintha önzetlenül lelke­
sedett volna az ideáért, hogy vezető pénz­
intézeteink hatalmas saját tőke fölött ren

varok nélkül kielégíteni, amelyet se a visz- 
leszámitoló hitelezők, se a megriadt bete­
vők nem vonhattak el rendeltetésüktől, a 
hitelszolgálattól. Ez volt az oka, hogy Deb- 
reczenben olyan időben, ahol másutt a hi- 
telmegszoritások felfordulásokat okoztak, 
még uj kölcsönöket is folyósítottak, a régi

delkezzenek, hogy a pénzpiac erősittessék, hitelekre pedig vagy egyáltalán nem, vagy

Debreczeni cívisek.
Irta: Móricz Pál.

Debreczen utcáiról a középkapus vén 
földszintes házakkal együtt hovatovább le­
tűnnek azok a jellegzetes, fekete magyar vi­
seletű erős alakok, akik férfi, mint női ágon 
a régi Debreczen nemzetes népét alkották és 
a férfiak századokon át „cíviseknek“, a műk 
„civáknak“: neveztetének. A harcias haj­
dúság és kunság közé ékelten valami elütő 
tömeget képezett ez a maroknyi nép. Bár a 
beszivárgókat magába olvasztotta, magához 
hasonlatosra gyúrta a Basa-halmon belül er­
jedő saját külön népéleti kovászával, olyan 
eset a legritkábban fordult elő, hogy a deb- 
reczeniek a vidékről vagyhogy éppen vi­
dékre párosultak volna.

A maguk „nemzetségét“ valami olyan 
kiválasztottnak tartották, mint a régi zsidók 
magukat a biblia szavai szerint. A ..nemze­
tes“ cim még ma is legnagyobb és első 
megtiszteltetés előttük, ezt csakis törzsökös 
debreczeni polgároknak és polgárnőknek 
osztogatják. A debreczeni Basa-halmon be­
lül, ha nem is építettek kínai falat, csakis 
azon múlhatott, hogy „termiskü“ nem fordult 
elő azon az egyebekben áldott gazdag és 
széles debreczeni határon. Ámde a kinai fal­
nál erősebben, biztosabban konzerválták 
őket, a mai máról-holnapig változó elvű és 
divatu korban szinte elképzelhetetlen, leírha­
tatlan ragaszkodásuk az ősi szokásokhoz, az

ősi hagyományokhoz, az ősi erényekhez, ön­
érzetes kálvinista felekezetiségükhöz kül­
sőleg. mint lelkiekben. Nem minden ok nél­
kül állították róluk, hogy mongol-tatár vér- 
keveredésből alakultak ki. Midőn még a he­
gyes bóbitáin, felcsapott karimáin, szőrmés 
ragyogó fekete kalapjaikat inkább viselték, 
szálas lefelé kajlott bajszukkal, a horgasinig 
leérő fekete hosszú dakuban vagy „csiives“- 
ujju báránybőrbtindában külsőleg is elmen­
tek volna pekingi főmandarin-szátnba. A 
lelkűk meg máiglau a sik pusztát imádó mon­
gol-tatár ősiéleknek maradt. Meddig csak le­
hetett, a legnagyobb áldozatok és ádáz tu- 
sák árán is „marhajárásnak“ igyekeztek 
megszentségtelenitésének bélyegeztek a
sik határra kiültetett első facsemetéket is.

*

Városi nyomdájuk már 1561-ben volt1 
nékik. Főiskolájuk szinte a várossal egyidős, j 
Iparukkal vezettek az Alföldön. Nagy „tő-| 
zsérjeik“, a hires debreczeni kalmárok 
Ázsiától a szélső nyugatig közvetítettek és ] 
ismeretesek voltak. Az elnyugvó kövér élet,' 
az elégült sorsába begubódzó mozdulatlan-1 
ság, elbizakodott lekicsinylése az uj időknek 
és a haladás gőzzel fűtött ördötigös szekeré­
nek, már-már szinte holtpontra juttatták a 
derék debreczenieket. Mégis én hiszem, hogy 
józanságuk, szívós életkedvük, igénytelen 
takarékos házi erényeik alátámasztva a ke­
mény kálvinista hittel és minden köriilmény- 
nyeí számolni tudó derűs, férfias lelkitulaj­
donságaikkal, a kinai eredetű torz papírsár­

kányok zsibbasztó nyomása alól felszabadít­
ják őket és a nemzeti életben kivívják ismét 
vezérhelyüket.

A debreczeni vérbeli cívist jellemző ese­
tek közül elmondok itt néhány jóizii apró­
ságot. *

A „jószágtartást“ mindenkor első és 
nemes foglalkozásnak tartotta és becsülte 
a debreczeni ember. A városi „közgyiili- 
sen“ a hires debreczeni jószágtartás ha­
nyatlását hánytorgatta valaki, persze a 
Hortobágy hasznosítása körül sokat aka­
dékoskodtak a tintanyalók.

„Vak“ Ungvári nemzetes ur — Deb­
reczen s vidékén a félszemü embert is 
vaknak nevezik! méltatlankodva pat­
tant fel:

— Ez meg már micsoda bolom beszid: 
Tsz, ha dísztó kell, itt vagyok én, ha marha 
kell, itt van Magyar saugor, Innak meg a 
Mines komám ... És birkám! a Rikly ur.

Tudniillik a disznó-, marha-, ló-, birka- 
tenyésztés tekintetében „iikigyelmijék“ vol­
tak az elsők. *

Pelbárt uramnak valahol a Bethlen- 
utca részen volt a „polgári bormérése". 
Szemöldökös „civa" volt Pelbártné Julcsa 
asszony. Mivel a füstölt kolbászt, az olda­
last is bőven adagolták, a borocskájuk _ meg 
diószegi nemes „bakator“ bor volt. Szilágyi 
Bálint ügyvéd urék és a többi „jó borivó“ 
diákos urak nagyon odaszoktak a Pelbárt

/
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pedig igen kíméletes arányban kívántak 
törlesztéseket. S ha már azokról a hitelek­
ről is van szó, amelyek épp a tőke-föleme­
lések miatt születtek, föl kell említenünk azt 
a nem jelentéktelen dolgot, hogy az érték­
papírokkal fedezett kölcsönökre kértek 
ugyan fájdalmat okozo „pótfedezeteket , 
de egyetlen esetről se tudunk, amikor ilyen 
kölcsönöket „exekutáltak“, a fedezetet 
kényszer eladása utján értékesítették volna. 
Igaz, hogy az intézetek ezzel a maguk ér­
dekét is szolgálták, de szolgálatot tettek a 
részvénytulajdonosoknak is.

Az azonban tény, hogy a bankok ma­
gas kamatot szedtek,"igen magasat és hogy 
e miatt főként a részvénytulajdonos, aki 
a részvényeire adós volt, rövidséget szen­
vedett. A részvénye öt százalékot jövedel­
mezett, a lombard-kamat sokszor kétannyi 
volt. És drága volt az egyéb kölcsön is, 
amelyet a részvényes tárcahitel, vagy be­
kebelezett adósság révén vett igénybe a 
banktól. Erre kettőt kell viszont elismerni. 
Az egyik, hogy a pénz nemcsak Debreczen- 
ben volt drága, hanem mindenütt a vilá­
gon. A pénzintézetek drágán kapták a pénzt 
és drágábban adták tovább. Hogy a maguk 
saját tőkéjét, a rengeteg betéteket mért nem 
használták föl arra, hogy a piacnak olcsó 
pénzt adjanak? T. részvényes, önnek 
egyik legfőbb érdeke az, hogy a részvény 
belértéke nőjjön, hogy az osztalékot 
fizesse, — és ezzel az érdekkel teljesen 
egyezik az, hogy a pénzintézet igyekezzék 
a lehetőséghez képest jó üzletet és jó hasz­
not csinálni, erőt gyűjteni a kikerülhetetlen 
veszteségekre. Mert amit a részvényes nem 
lát, (és jobb is, hogy nem lát) hogy a ban­
kok veszítenek is, árfolyam-differenciákon, 
megromlott üzleteken, egyebeken, az szin 
téri gondot ad a „szuverén“ igazgatóknak 
és erre a fedezetet, a tartalékot épp a rész­
vényesek érdekében ott és akkor kell meg­
szerezniük, amikor alkalom van rá.

Végül azonban a részvényesnek nincs 
oka több kétségbeesésre, mint bárki más­
nak, akit a rossz pénzviszonyok sújtanak 
és aki a súlyos fordulatot nem láthatta 
előre. (Mert,.hogy ekkora nagy lesz a krí­

zis, azt még Pranger se sejthette.) Meg­
esett, az ily elspekuláció a legalsó rétegek­
ben is. A szegény paraszt három disznót 
vett, hogy majd kihizlalja és száz forintot 
keres rajta. A disznó ára azonban lement, 
és a paraszt annyit se kap érte, mint a 
mennyibe neki a malac a kukoricával és a 
moslékkal került. Hát tehet a paraszt szem­
rehányást annak, akitől a disznót vette? 
Igen nehéz, válságos a helyzet de ha­
tára és vége lesz egyszer. A részvényes 
pedig, ha ezt az időt átúszta, ismét meg­
találja a hasznát és az érdekeinek kibéki- 
tését. Ma esküszik: „csak egyszer tudjak 
túladni fél-veszteséggel a részvényeken, 
soha többet az ügynökkel nem állok szó­
ba;“ -..de ha eladhatja, újra várni fog
vele, hátha húsz koronával többet kap érte, 
vagy ha eladja, újakat vesz helyébe, mert 
aki a tiszta üzletnek kínálkozó alkalmat meg 
nem fogja, az józan ugyan, de élhetet
en is.

Ejtsünk még nehány szót arról, ami 
tényleg a legkönnyebben megtámadható a 
mai helyzetben: az uj alapításokra, ame- 
yeket „nem a közszükség hozott létre“. 
Nos, semrfiinő uj vállalkozást, vagy üzletet 
nem hoz az úgynevezett közszükség életre. 
Nincs szükség egy városban ötödik szabóra, 
második mozira, harmincegyedik orvosra, 
vagy százötödik ügyvédre, mert az embe­
rek eddig a négy szabónál is megcsináltat­
ták a ruháikat, elfértek egy moziban is és a 
betegeket kényelmesen ellátja a harminc 
orvos is. És mégis megesik, hogy az ötödik 
szabónak is jól megy, a második mozi is 
beüt és százötödik ügyvéd is megtalálja a 
klienseit.

A jövőnek kecsegtető kilátása vagy 
reménye ad ösztönzést arra, hogy uj ala­
pítások történjenek és ez viszi rá az embe­
reket (megengedjük, néha erős kapacitálá- 
sok árán), hogy az újak keletkezését rész­
vényjegyzéssel szintén lehetővé tegyék. 
Beütnek-e ezek a kilátások? A jövő mu­
tatja meg. Ha nem, akkor az alapítások 
önmaguktól múlnak el; ha megmaradnak, 
megtalálják és megcsinálják az üzleteiket,

akkor nem volt jogosult azt mondani ró­
luk, hogy fölöslegesek voltak.

Nehéz időket élünk t. részvényes, 
amelyben különböző fájdalmakban érezzük 
a gazdasági krízis lázát, nyilallásait és sor­
vasztó görcseit. Hogy a fájdalmak közül 
kié a legkínosabb, a legnehezebben elvisel- 
íető, azt bajos eldönteni. Azzal azonban 
semmiesetre se gyógyítunk és nem enyhí­
tünk a fájdalmakon, ha bűnbakokat, hibá­
sokat keresünk, különösen azon a részen, 
ahol inkább használtak a helyzeten, sem­
mint ártottak annak. A tőkeszaporitások 
elősegítésével, lehet, hogy olyan helyről 
vonta el némely részvényes a pénzét, ahol 
az most nagyon elkelne, de a gazdasági 
élet olyan rezervoárjait töltötte meg vele, 
amelyekre épp a válságos időkben volt a 
helyi piacnak legnagyobb szüksége, és 
amelyből reméljük, a jövő még Önnek is 
meghozza az előző évekből emlékezetes kis 
hasznokat, — tisztelt, mindannyiunkkal 
együtt szenvedő részvényes.

uramék fogadójába. Pelbárt uram olyan ía- 
tárfejti, hideg ember volt, hogy a Dzsiti- 
gisz-khán trónja mellé odaillett volna szo­
bornak. Kiszámítással fújta még a pipafüstöt 
is. Nevetni ritkán látták, az is inkább so- 
molygás volt a szálas bajusz alól. Sziveseb-, 
ben ült, mint mozgott. Ha pedig mégis 
mozdult, „tempósan“ fordult, mint az óra­
kerék.

Az egyik este nagyon megkéstek a ven­
dégek. Úgy lehet a színházban volt valami 
díszelőadás a Zöldi urék vagy akár a Bla- 
háné „ténsasszony“ tiszteletére. Pelbárt 
gazda pislogó gyertyavilágnál, az asztalvég- 
ről, hegyeseket-hegyeseket sercegtetvén, a 
csizmáját nézdegélte. Ujjak voltak ezek a, 
csizmák. Böszörményi ur, a csizmadia atya­
mester remekclgetett ilyen gyönyörű alkotá- ’ 
sokat, amelyeknek szabása, alakja a kinai 
mandarinok szőrcsizmáihoz teljesen pá-
rol .. . , I

A szemöldökös szép barnapiros arcú 
Pelbártné Julcsa asszony meg búbos ke­
mencéhez támaszkodva, fent a „kucikban“, 
a meleg ülőkén szundikált, midőn kinyílt az 
üveges ajtó és a téli éjszakából befordultak 
jó Szilágyi Bálint ügyvéd urék. Pelbárt 
gazda a pipacsutorával az asztalra kocog- 
tatott, ültőhelyéből odaszólt a szendergő 
asszonynak: 1

— Julcsa, he! Emeld a farodat, szolgálj 
az uraknak, galambom . . .

Lamnrecht pékmester szerencsével és

ügyes gazdálkodással milliót szerzett össze 
„arany perec“ cégéres műhelyéből. Végül a 
sertéshizlalásra és disznókereskedésre is rá­
adta fejét. Mig beletanult a „disztóba“, mert 
később mégis beletanult, több ezer forintja 
elúszott az első „sefteknél“; nemzetes Len­
csés Nagy Bálint uram (kártyában is vezér­
bajnok volt az öreg), a disznóhizlalásra és 
seftre fordulván a szó, ekkor mondta a szon- 
tyolodott milliomos péknek:

— Ez bizony nem kipli, Lamprekk ur!

Polgár nemzetes Kéky Sándor ur szap­
panfőzésből, disznóseftből, gazdálkodásból, 
szorgalmával, ügyességével szintén százez­
reket szerezett össze. A kerek arcú, hegyes 
bajuszu, recsegő csizmás zömök cívis, ki az 
utolsó időkben egyik legjellegzetesebb ma­
gyar alakja volt Debreczennek, kényelmesen 
és urasait élt. Szívesen feljárt a budai „bá­
nyába“ is. A cívisek a hévforrásu. természe­
tes meleg fürdőt nevezik bányának. Kéky 
urnák a „Császárfürdő“ volt kedves üdülő­
helye. A hasznos fürdőzések után a vén pla­
tánfák alatti lócán csendesen elüldögélt. So­
kan megnézték az eredeti magyart.

— Ni, ez meg Kéky nemzetes ur Deb- 
reczenből, — súgta az egyik ott elsétáló 
fiatal ember társának.

1 Az éles fiilü polgár megértette a súgást
— Eltaláltatódott! — felelte a szóra. 

Tetszésének jeléül fejet is bólintott, mutató­
ujját is kalapja karimájához emelte Kéky ur

Egy város tisztasága
Szakvélemény a tisztogatásról

Kőszeghy József Nagyvárad város fő­
mérnöke könyvet adott ki. „A városok tiszto­
gatásáról és a városi hulladékok kezeléséről" 
címen. E könyvben beszámol bel- és külföldi 
utján szerzett tapasztalatairól, különösen a 
külföld vidéki városainak tisztogatási viszo­
nyairól, melyek a magyar vidéki városok 
szempontjából érdekesek és mérvadók.

A szemétgyűjtésnek és szállításnak vi­
szonyait közelebbről tanulmányozandó, a 
helyszínén fölvette Kassa és Gvőr városok 
idevonatkozó viszonyait, miután ezek a váro­
sok elismert jó műszaki vezetésben részesül­
nek, másrészről pedig a városok viszonyai is 
meglehetősen kedvezők.

Győri tapasztalatairól a következőképen 
számol be:

Semmivel sincs hátrább Kassánál, a köz- 
tisztaság tekintetében Győr városa, ahol az 
utcai szemétgyűjtés és kiszállítás dolgában 
valóban tökéletes rendszert honosított meg a 
város főmérnöke. Ez a rendszer a győri bel­
városban sokkal jobb, mint a többi magyar 
városokban, tehát a székes fővárosban is gya­
korlatban levő rendszernél.

A szemétgyűjtést a belvárosban ambuláns 
munkások teljesitik, akiknek felszerelése a 
„Herkules“ tipusu szemétgyűjtő mozgóládá­
ból, kézi locsolóból és seprőből áll. A külváros 
utcaseprő kerületeiben csoportos seprés járja. 
A kétkerekű talyigára szerelt „Herkules“ moz­
góládák aképen vannak szerelve_ a kocsi al­
vázára, hogy a rúd hosszában kiálló két kar­
nak a láda két füle alá tolásával a mozgóláda 
újra a kocsi alvázra kerül.

A munkás a ládát megtölti és megtöltés 
után az utcákon kijelölt gyűjtőhelyekre az ott 
elhelyezett zárható tartánvokba szállítja.

Ezek a gyüjtőtartánvok három-négy 
részre vannak osztva. Mindegyik rész boltaj­
tók módjára görredőnnyel, vagy görgőkön 
járó tolóajtóval lezárható.

A görredőnyök könnyen romlanak, ezért 
kevéssé praktikusak. Az újabb ilvnemü beren­
dezéseken az egyes osztályok alja görgőkön 
kihúzható, vagy magán a mozgó láda alján 
vannak görgők, melyeken a megtelt lada 
könnyen mozgatható ide-oda a iárdán vagy 
a gyűjtő tartány alján. Ily utón a megtelt sze­
métláda könnyen kezelhető. A megtelt lada 
megérkeztével a munkás kiveszi a zárt gor- 
redőny alatt tailáható üres megtisztított Iádat 
s magával a kocsi odatolásával könnyűszer­
rel oda állítja a helyére az ő megtelt ládáját $
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a görredőnyt, vagy oldalt toló ajtót újra be-; ügyes, színes elevenségül képet a magyar 
huzza. Tiszta ládájával pedig az utcai sze-, középiskolák életéről. Különös melegséggel
métgyüjtést folytatja.

A szemétgyűjtő kocsik, amelyek különö­
sen elmésen vannak szerkesztve, ezekhez a 
tároló tartányokhoz érkező és megtelt ládá­
kat a kocsira emelik és annak helvébe egy 
megtisztított üres ládát raknak vissza. A ko­
csi elmés szerkezete abban áll, hogy a táblás 
kocsin egy forgó daru szerkezet van. amelyet 
a kocsis a tele láda fölé irányozván, azt egy­
két mozdulattal, minden erőpazarlás nélkül 
fölemelj a kocsira. A megtelt ládáival azután 
a kocsis a szemétgyűjtő telepre halt. ahol a 
ládákat az emelővel kiüríti. Itt a jobb anyagot 
komposzttá dolgozzák fel, mig a sáros és ke­
vésbé értékes anyagot lerakó helyekre szál­
lítják.

Győr ambuláns kerületében 19 utcaseprőt 
alkalmaznak, ezek közül az első 18-nak 
107.029 m2 területen van dolga, egy emberre 
3945 m2 esik. A legkisebb szakasz 3889 m2 
területű, mig a legnagyobb 13.938 nr.

Az utcaseprő szerelvényeket még 
1910-ben beszerezték. Minden kézi tál y igához 
még 4 ládát is beszereztek. 1910-ben egy 
„Herkules“ kocsi ára egy ládával 140 korona, 
a külön ládák ára darabonkint 42 korona 
volt. A négy szakaszos tározó tartányt 560 
koronáért szállították a városnak.

Ezzel a rendszerrel elérték azt, hogy 
az utcai szemetet soha bolygatni nem kell, 
annak átlapátolását teljesen mellőzik, hogy 
a szemét kezelése körül sok emberi erőt ki­
méinek meg és végül, a gyűjtő kocsiknak, 
valamint a munkásoknak kevés ideig kell 
vesztegelniük minden állomáson, minélfogva 
az eljárás rendkívül gyors és eredményes. 
Győr városa tehát az első magyar város 
volt, ahol egészen modern alapon kezelték 
az utca tisztasági rendjét.

A házi szemét gyűjtését és kezelését ille­
tőleg a győri főmérnököt tanulmányai ugyan 
arra a meggyőződésre vezették, amire rni 
jutottunk, amennyiben Győr városa a házi 
szemét elégetését kívánja bevezetni és pe­
dig ugyancsak a fiirthi rendszer szerint. — 
Erdélyi főmérnök szintén végzett úgy Győr 
ben, mint a külföldön szélesen megalapozott 
tanulmányokat és körülbelül ezzel a javas 
lattal egyidejűleg nyújtotta be az ottani vá 
rosi hatósághoz azt a javaslatát, hogy 
házi szemét gyűjtést és kezelést automobil 
rendszerrel, illetőleg a fiirthi égető kemence 
rendszerével reformálják.

tárgyalta azt a kérdést, minő munkásságot 
fejt ki a tanárság újonnan megalapított egye­
sületének, a tanárok özvegyeit és árváit se-, 
gitő Egyesületnek érdekében. Hozzászóltak: 1 
Dr. Csűrös Ferenc, a tanári kör titkára, aki i 
az egyesület javára egy diágmajális rende- j 
zésének ötletét vetette föl, hogy igy a tanuló | 
ifjúság és szülőközönséggel való érintkezés' 
is melegebb s ne csupán hivatalos jellegű le­
gyen. Dr. Gulyás István bejelentette, hogy 
íz Egyesület helyi fiókjának elnöksége fog- 
alkozott is már egy ilyesféle ünnepség elő­
készítésével. Dr. Horvay Róbert több más, 
szintén ezt a célt szolgáló eszmét vetette föl. 
Az eszmecserét az elnök azzal a felhívással 
rekesztette be, hogy az Egyesület felvirá­
goztatására Debrecen tanársága is tegyen 
meg minden tőle telhetőt; a felolvasónak pe­
dig kifejezte a kör köszönetét élvezetes fel­
olvasásáért.

Hát nekünk már van köztisztasági válla­
latunk, de nincs köztisztaságunk. Jobb erről 
nem beszélni.

Nekünk már panaszkodni sem szabad, de 
meg minek is. Hiába volna ugv is. De meg 
fölösleges is, csak ki kell menni az utcára, 
csak ki kell tekintenünk, ez már elég. A Piac­
utcán végig egy talpalattnyi hely nincs,^ aho­
va lépni lehetne, ha egyik oldalról a másikra 
akar átmenni a boldogtalan debreceni ha 
landó. Igaz, hogy köztisztaság szempontjá­
ból Debrecen szerencsétlen fekvésű város, ám 
de viszont van egv köztisztasági vállalatunk, 
amely idestova 200000 koronánkba került és 
Debrecen azóta piszkosabb, sárosabb. ' " " 
város köztisztasági viszonyainak fönti leírá­
sából talán lehetne tanulni valamit. Azt min-1 
denesetre, hogy a köztisztaságot olcsóbban 
és jobban kellene előállítani, és pedig olyan 
lelkiismeretes tapasztalatok után. mint má­
sutt.

A lelkiismeret szava
Újabb hamis váltók 

böszörményi városi takarékban
A városi takarékpénztárak kétszeres 

eredménynyel szolgálják a közérdeket. Egy­
felől a közpénzek gyümölcsöztetésének esé­
lyeit növelik, más oldalról a helyi szükség­
letet látják el elsősorban olcsó pénzzel. S 
mert a cél nem a vagyoni, de éppen az er­
kölcsi eredmény, a kamatláb alacsony volta, 
kétszeres éberségre kell ösztönözze azokat, 
akik az üzem élén állnak. Vagyis amikor húsz 
százalék hozadékot biztosítanak egyfelől a 
tőkének, másfelől azt a legnagyobb körül-1 
tekintéssel szükséges, hogy biztosítsák. — 
Ezért nincsen helye az ilyen takarékpénztá­
rakban a személyhitelnek, vagy az olyan ga­
ranciális váltóknak, melyen csak az egyik 
aláíró vagyona állhat fedezetül a kikölcsön­
zött összegre. Ezért a városi takarékpénztár 
alkalmazottai ép úgy birálandók el, mint a 
városi tisztviselők s ha mulasztásuk foly­
tán áll elő károsodás, fegyelmi leg is felelős­
ségre vonandók. Mert ez a takarékpénztár 
nemcsak a városi alapok, de az árvák és a 
gyámolásra szorultak pénzének a kezelője 
is, szükséges, hogy ezek érdeke a legszélső­
ségesebb védelemben részesüljön. Éppen 
azért a miniszter sem szívesen engedélyezi 
a városi bankok létesítését s meg lehet szá­
molni az ilyen kiváltságos üzemeket.

Hamis váltók értékesítése.
Hajdúböszörmény azok a közzé a sze­

rencsés városok közé tartozik, ahol mar 
évek óta áll fönn városi takarékpénztár, 
mely kétségtelenül nagy előnyöket nyújt a 
hitelre szoruló lakosságnak. Ám vezető ern- 

Győrl bereik kissé jóhiszeműen, hogy úgy mond

Közoktatás
— Középiskolai tanárok gyűlése. A hely 

beli középiskolák tanárai tegnap (szomba­
ton) délután látogatott gyűlést tartottak 
Dóczi Imre középiskolai felügyelő elnöklete 
alatt a ref. kollégium kis tanácstermében. A 
gyűlés egyetlen tárgya Révész Lajos ref. 
fógimn. tanár felolvasása volt: Más tájak, 
más szokások. E felolvasásban a múlt esz­
tendei értesítők alapján állított össze igen

juk, a személyes érintkezés hatása alatt, tel­
jesen eltérve a céltól, sokszor tévesztik szem 
elől a szükséges óvatosságot és körültekin­
tést. Még csak pár éve, hogy egy pénzha­
misításból folyólag a bűnügy szálai a böször­
ményi Vá, ősi Takarékpénztárig nyúltak. A 
hol mintegy 29.000 korona értékű hamis 
váltót számitolt le az igazgatóság a bűnügy 
egyik főszereplőjének, Fekete Gábornak.

Akkor erélyes fegyelmi vizsgálat s nagy 
átalakító változás történt az intézet ügyme­
netele körül, méltán hihette a közvélemény, 
hogy az események ismétlődni nem fognak s 
kettőzött éberséggel ügyel ezután a vezető­
ség az általa kezelt közpénzekre.

Sajnos, ez a jogos közvélemény nem 
vált be s ma

újabb váltócsalás
foglalkoztatja Hajdúböszörmény város hi­
vatalos és társadalmi köreit.

Szombat délelőtt egy Gönczy József 
nevű kisgazda állított be U. Szabó Lajos vá­
rosi főügyészhez, tiki előtt azt a szenzációs 
vallomást tette, hogy a városi takarékpénz­
tárba három hamis váltót helyezett el, me­
lyeket egy ideig törlesztett, ma azonban fi­
zetni nem tud, kénytelen bevallani, hogy ezek 
hamis aláírással vannak ellátva s értékükre 
aligha jut fedezet.

— Lelkiismeret furdal ást érzek tekinte­
tes uram 1 — mondta Gönczy József — 
azért jöttem, hogy könnyítsék magamon. A 
váltón szereplő emberek sohasem látták eze­
ket. Én kanyaritottam rá a nevöket, hogy 
segítsek magamon. Egy ideig törlesztgettem 
is a váltókat, ma azonban már nincs hozzá 
erőm!

A város érdemes ügyésze menten ér­
deklődött Kálmán Lajos vezérigazgatónál, 
a hajdúböszörményi városi takarékpénztár 
főnökénél, aki a megejtett rovancsolás után 
megállapította, hogy Gönczy József három 
váltót helyezett el Sőrés József és más bö­
szörményi gazdálkodók nevével. Mind a há­
rom váltó nagvQbb összegről szólt s tör­
lesztések után 566 koronára apadt le érté­
kük. Most lesz a lejáratuk február, március 
és április hónapokban, de fedezetet aligha 
találnak, mert a hamisító gazdának csupán 
egy 2000 koronát érő háza van, amely már 
csaknem túl van terhelve jelzálogkölcsönök­
kel. Ennek dacára az igazgatóság úgy akar­
ja biztosítani a bűnös váltó fedezetét, hogy 
ennek összegét is a túlterhelt házra tábláz- 
tatta.

A rendőrség a váltóhamisitó gazda el­
len megindította a vizsgálatot, melylyel pár­
huzamosan a városi takarékpénztárral szem 
ben a fegyelmi vizsgálat is folyamatba téte­
tett.

Persze a közvéleményt élénken foglal­
koztatja az eset s különösnek tartják, hogy 
egy olyan botrány után. mint a pár év előtti 
is volt, megismétlődhetett a hamis váltókkal 
való manipuláció. Amikor csak kis fáradt­
ságába került volna az igazgatóságnak, hogy 
a mai kényes helyzetet elkerülje. Amely 
nemcsak az intézet vezetőségét, de az egész 
intézmény létjogosultságát is kompromit­
tálja.

Kíváncsian várják az ügy lefolyását, 
melynek körülményei a legnaivabb keretek­
ben mozognak s ha az intézet egyik szolgá­
ját elküldi a nagy összegről kiállított váltók 
aláíróihoz, nem következik ez az újabb bo­
nyodalom, mely talán egy kifogástalan és 
közhasznú tevékenységet bénít meg és tesz 
egy botrány középpontjába. Amelyet azon­
ban most már gyökeresen kell orvosolni, ne­
hogy harmadszor ismétlődjön, aminek soha­
sem lett volna szabad előfordulnia!

Gönczy József iránt pedig, aki a lelkiis­
meret szavát elaltatni nem tudta s önként ro­
hant vesztébe, általános a részvét. Úgy 
mondják, akció van készülőben, mely elvesz­
tett exisztenciáját megmenti.

Ha a mai közgazdasági viszonyok be 
nem következnek, talán letörlesztette volna 
azt az 566 koronát is, mely most nemcsak 
magának, hanem másoknak is hajótörését 
okozta.

így tartja a közhit. Amelynek azonban a 
közérdekhez igen kevés köze van.

Gyulai Zsiga.
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A nők választójoga.
Várady Zsigmond dr. a nőkért.

A választójogi harcban a nők választó­
joga is újból szóba került s nemrég egy se­
reg vélemény látott e tárgyban napvilágot. 
Néhai Várady Zsigmond, ez a nagy eszii em­
ber hónapokkal előbb foglalkozott szintén e 
kérdéssel és ekkor az ő szabadgondolkodá­
sára valló fölfogásával a következőket irta:

Magyarországon ezt a kérdést nehezeb­
ben lehet elföldelni, mint más konzervative 
vezetett országban. Mert a világ legkonzei - 
vativebb, de igazságos és józan itéletii tes­
tületé a régi nemesség nem idegenkedett a 
nők politikai jogaitól. A régi nemes asszony 
követküldési s bizonyos esetekben szavazási 
joga ismeretes. A főrendiház egy arisztokra- 
tikiisabb társadalmi korszakban a nők politi­
kai jogát jól ismerte. Az 1874-iki választói 
törvény tárgyalásánál is utaltak arra, hogy 
a 48 előtti törvényekben a nemesek özvegyei 
személyes politikai jogokat gyakoroltak. A 
községek rendezéséről szóló régi törvény is 
megadta az özvegyeknek a szavazati jogot 
a községi elöljárók választásánál. A marka- 
lisokon is joguk volt megjelenni s résztvettek 
az ottani szavazásokban és választásokban.
A politikai jogokért küzdő nők Magyaror­
szágon ezeket a történeti tényeket nagyobb 
nyomatékkai használhatják, mint angol^ elv­
társaik a merényleteket. Csak a 48-iki átala­
kulás forradalmi jellege s az ezzel mindig 
együttjáró elhamarkodás magyarázza, hogy 
a népképviseletre átmenetnél a nők politikai 
jogait megszorították, sőt egyenesen eltöröl­
ték. E hiba jóvátételére sohasem volt jobb 
alkalom, mint most, mikor már az egész föld 
kerekén győzelmesen nyomul előre a nők vá­
lasztójoga. Egész sor országban már tapasz­
talati adatok is vannak e jog kedvező hatá­
sairól. A nők aktiv és passzív választójoga a 
törvényhozást szociális irányban értékeseb­
bé teszi, a tanácskozások szenvedélyére pe­
dig tompitólag hat. Oly előnyök ezek, me­
lyek egymagukban is kívánatossá teszik a 
nők politikai érvényesülését. Ami pedig ma­
gát a passzív választójogot illeti: azt eléggé 
megindokolja az a tény. hogy a mai rend- 
szerben a népesség egyik feléről a másik fél­
nek egy része meghallgatás és többszörös 
megértés nélkül rendelkezik. Igazi népkép­
viselet pedig csak az, melvben minden nép­
réteg részt vesz a törvényhozó test megala­
kításában.

Ez elv gyakorlati alkalmazása helyesen 
az lenne, hogy a nők ugyanoly feltételek 
mellett bírjanak választói joggal, mint a fér­
fiak. A nemi különbség nem alkalmas indok 
arra, hogy az egyik nem a másiktól a jogo­
kat elvonhassa. Ä nem katonáskodás jel­
szava pedig szintén nem elég indok, mert 
egyfelől nálunk a katonaviseltség sem ad vá­
lasztójogot, másfelől, ha a katonáskodás jog­
cím a politikai jogra, hát a katonák nevelése 
is ad ugyanoly erős jogcímet. A teljes poli­
tikai egyenjogositás dolgában azonban szem­
ben állnak a magyar társadalom mélységes 
és konok előítéletével, mely a kérdést ma is 
azzal az ősrégi élccel akarja elütni, hogy a nő 
maradjon a főzőkanálnál. Ami szép lenne, ha 
az uj társadalmi fejlődés azt a kanalat nem 
ütötte volna ki jórészben a kezéből. A ma­
radi előítélet politikai életünknek komoly 
erőtényezője és érvényesül a halottham- 
vasztásnál úgy, mint a korcsmák vasárnapi 
bezárásánál, — a titkos szavazásnál úgy, 

* mint a nők választójoga kérdésében. Ezzel 
számolva: legalább olyfoku haladást kellene 
sürgetnünk, amely a választójogi reform 
konzervatívabb barátai előtt az ő saját el­
veik alapján is megokolható. Másszóval: bo­
csássa a törvényhozás önmagához legalább 
azokat a magyar nőket, akik a választótestü­
letben a magyarság szupremáciáját s az ér* 
telmiség befolyását növelnék és a legszél­
sőbb radikálizmusnak. az u. n. felforgató 
irányzatnak ellensúlyozására alkalmasak.

jog reformja. Soknyelvű és többfele kultu- 
rájn nemzetnél különösen megfigyelendő, 
hogy egyik vagy másik társadalmi rétég be­
vonása a választó-testületet mily irányba té­
rit heti. Ez a konzervatív álláspont egyik leg­
erősebb érve. , A ,

Ha azonban tudunk mutatni oly bevo­
nandó réteget, mely a választó-testületet a 
konzervatív aggodalmak szempontjából is 
csak előnyösen befolyásolhatja: akkor el­
várhatnánk, hogy minden ellenkezés elhall­
gasson és a választó-testület kibővítése elé 
az ily réteggel szemben akadály ne gördi- 
tessék.

Ilyen réteg gyanánt tekinthető a ma­
gvar nőknek egy széles rétege.

Ezek bevonása az alkotmány sancai 
közé nem lenne radikális intézkedés._ A radi­
kális szótól libabőrt kapó urak tehát nem 
ijedhetnek meg. Ezzel csak azt ajánljuk a 
törvényszerkesztés figyelmébe, ami elöl 
sem hazafiui, sem értelmiségi, sem észszerii- 
ségi alapon el sem zárkózhatik. Ami elől el­
zárkózására csak egyetlenegy indoka lehet: 
a nem akarom. A minden újítás ellenzése. A 
létező rendhez való görcsös ragaszkodás.

Irodalom
Megérkezés

Semmi vissza nem hozhatja,
Minden, minden elveszett! ' 
Csolnakom a boldogságnak 
Tengeren átevezett.

Zordak itt a sziklahátak.
Virágtalan a vidék.
A vén, tépelödő fákat 
Napsugár nem érte még.

Sellö leplét bontják széjjel 
Halkan mór moh) habok.
Fehér, kopasz szirtek között 
Olyan egyedül vagyok.

Szürke égen úszó felhő 
Üdvözölve száll felém.
Örök bánat szigetére 
Fáradtan megérkezém!

Baárv Elemér.

A gyakorlati törvényhozásnak kétségkí­
vül egyik legnehezebb feladata a választó­

összetartó erő is ne pusztuljon el. amely min­
denha tudta biztosítani fennmaradásunkat és 
fejlődésünket, hogy híven tudjuk megőrizni 
azokat az erényeket, amelyek ennek a pusz­
tuló régi magyar életnek annvi tartalmat, 
szeretetet, becsületet és tisztességet szereztek.

Érzi mindennek igazságát Móricz Pál is 
és könyvének nem egy helyén buzdít arra, 
hogy legalább a régi magyar életnek emlé­
keit' őrizzük meg, szedegessük össze a porba 
hullott gyöngyszemeket és fűzzük kegyelete- 
sen füzérbe. Móricz Pál egy maroknyira va­
lót összegyüitött, füzérbe szedte és most leg­
újabb könyvében feltárja előttünk. Könyvének 
gazdag tartalmát minden kérkedés nélkül igen 
egyszerűen csak történeteknek és feljegyzé­
seknek nevezi. És csak a sorok között sze­
retettel elmélyedek fogják észrevenni, hogy 
könyve többet nyújt kellemes történeteknél és 
feljegyzéseknél, hogy könyve tárháza históriai 
értékeknek, amelyből sokat meríthetnek azok, 
akik ezt az anvagot bárminő szempontól akar­
ják még feldolgozni. Aki csak szórakozásért 
olvassa ezt a könyvet, az nem is fog gondolni 
keletkezésének kalváriás utjara. Hiszen itt 
minden magától és magából adódik, az egy­
más mellé rakott apró képek, jelenetek, moz­
zanatok, szóbeli közlések, irrattári feljegyzé­
sek egész természetszerűleg alakulnak színes 
mozaikká, egyik esemény' belekaocso.odik a 
másikba és egészíti ki azt telies történetté. 
Persze, hogy igy kell ennek lenni, hiszen-ép­
pen ez mutatja, hogy Móricz Pál derékul vé­
gezte feladatát, hogy könyve nem száraz ada­
tok gyűjteménye, amely esetleg csak a kuta­
tók szemében bir értékkel, hanem élvezetes 
olvasmány, amely joggal vár széleskörű elter­
jedésre.“

„Móricz Pál sokszor a mindennapi élet­
nek szürke eseményeihez tűzi megemlékező- 
seit, sokszor a vele közlött vagv poros akták- 
ból kihalászott adatokhoz, sokszor a saját 
közvetlen tapasztalataihoz, az általa látottak­
hoz és hallottakhoz, mint mikor például a sze­
gedi vizi molnárok rendjéhez tartozó Csonka- 
Bukocza-Tanác Ignácról emlékezik meg, aki 
kecskeíeiü dudáján valahol az alsó-városban 
fújt el csiklandós nótákat, de mindig azzal a 
közvetlenséggel és a tárgy feletti megbirás- 
sal, mint mikor Petőfinek egy kevésbé ismert 
futó szerelméről, a bánatában megőrült sze­
gény Milka cigánylánnyal való kalandjáról ir. 
Ha mindehhez hozzávesszük nyelvének szi- 
nességét, gazdagságát, a fordulatokban egy­
néhány újszerűségét, egy pár régi szónak fe ­
el evenitését és irodalmivá tételét, csak örül­
nünk kell ennek a könyvnek, amely újabb do­
kumentuma nekilendülő irodalmi életünknek, 
amely az irodalom-politika ellenére is előre­
halad. Az pedig, aki tudja, milv érzékeny és 
fogékony a magyar lélek a magyar benyomá­
sok iránt, aki megtudja érteni és tudia érezni, 
hogy mi is azon sírni való. ha a ménes ott 
delelget valahol a kondorosi csárda mellett, 
meg is fogja becsülni és szeretni a régi ma­
gyar életnek e történeteit és feljegyzéseit.“ 

Az „Élet" képes heti folyóiratban ez az 
ismertetés jelent meg a Régi Magyar Életről:

— Ebben az országban, ahol az élelszo- 
kások és erkölcsök a legteljesebb kuszaságban 
keresztezik egymást; ahol mindennap valami 
más rendszer készül, hogy a teóriák elfogult 
erőszakosságával cgy-egy kigondolt életfor­
mát tukmáljon rá a magyar társadalomra; 
ebben a lápszeriien bizonytalan társadalmi 
életben, amely mindig a leglármásabb, leg­
jobban reklámozott s rendszerint idegen és 
korcs ízlésű művészet szuggesztiójának van 
kitéve: itt több mint irodalmi esemény, nem­
zeti jelentőségű, egy-egy ilyen kötet megje­
lenése, amilyen a Móricz Pélé. Mintha a nem­
zet nagy családjának féltve őrzött leveles lá­
dájából lapozgatnánk, olvasgatnánk, olvasgat­
nánk arról, hogy milyen is volt a maga érin­
tetlen valóságában a magyarság legbensőbb 
élete. A legnagyobbaktól a légi gén vtelenebbe- 
kig, hősöktől és államférfiaktól a futóbetyárig 
és a hortobágyi számadó juhászig a magyar

Régi magyar élet.
— Móricz Pál könyvéről. —

Debreczen. január 25.
A „Kultúra" irodalmi, művészeti, kritikai 

képes folyóirat január 10-iki számában dr.
Träger Ernő érdekes bevezetés után követ­
kezőleg nyilatkozik Móricz Pál ui könyvéről:

„Az a régi magyar élet. amelyről Mó­
ricz Pál oly sok szeretettel és melegséggel 
ir könyvében, nem is olyan régi. Inkább csak 
a tegnap története, amely hellvel-közel talán 
még a tegnapelőttivel is érintkezik. Mert hát 
az elmúlt idők eseményei a ráiuk való meg­
emlékezés melegénél mindig közelebb^ álla­
nak hozzánk s a rájuk rakódott zománc is 
porló szivek hamvával telítődött. A ma gyer­
meke azonban, aki belekóstolt sokfelé tago­
zódott kulturális életünk ezeríéleségcbe, cso­
dálatosnak és különszeriinek fogja találni a 
Móricz Pál rajzolta régi magyar életet. És 
bizonyára eltűnődik a ma és a tegnap között 
tátongó űrön s amíg egyrészről fájdalmas 
magyar rezignációval siratja a régi élet el­
tűntét, addig másrészről mégis csak örül an­
nak, hogy a magyar nemzetben erősebb volt 
a kultúra iránti ösztön, ainelv fejlődésre kész­
tetett, mert hiszen ha nem volna asszimiláló 
képessége, ha nem tudna alakulni a viszo­
nyokhoz és lépést tartani az európai kultú­
rával, már nemcsak mi temettük volna el régi
magyar életünket, hanem eltemettek volna „„ ----------- - ----------  ---------- -- --
bennünket is. végigsepert volna felettünk a jélet legkülönfélébb alakjai elevenednek föl elot-
modern kor vihara. És ebből a szempont- tünk. Szinte kegyelettel forgatjuk önkénytele-
ból külsőleg nem is olyan nagy baj, mil is a lapokat, amellett kedvre és örömre 
ha régi magyar világunknak egyre ke- j gyulna, mert a Móricz Pál meleg fantáziája 
vesebb maradványa lesz. csak aztán vi- ■ és füllbemászó mesélő hangja mindig lebilin- 
gyázni kell, hogy a külsővel egvütt az az * cseh az érdeklődésünket. Móricz Pál szánde-



mm

1913. január 26. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 6

kainak nagy segítőtársa gyönyörű magyar 
nyelve. Néha lágyan érint bennünket ez a 
nyelv, mint a nyáresti szél. másutt meg olyan, 
mint a havasokon a kiáltás, érces és messze- j 
hangzó. Egyszerű és gazdag, mint maga a 
természet, amelyben a pusztai ember szenve­
délyével szeret időzni a fantáziára s ilyenkor 
a betűk barázdái közül a feltört föld edző il-! 
lata csap meg vagy a bakonyi rengetegek vad 
erdőszaga. Ahol történelmi családnak kasté­
lyaiba, családi életük romantikus körébe vezet 
bennünket Móricz Pál. ott diszkréten halkul 
el a hangja, az úri ember kötelező önmérsék­
lete tesz reá hangfogót.

*
Móricz Pál könyve lapunk kiadóhivata­

lában 3.50 koronáért kapható.

Titokzatosság
az uj katonai laktanyák körül

Titokban elajándékozott 
tervpályázat

Mindig objektiv gondolkozással szok­
tunk bírálatot gyakorolni a fölött, hogy a fon­
tos városi ügyek közül melyek követelik 
meg a diskreciót és melyek valók nyilvá­
nosságra. Az utóbbi időben azonban ez a dis- 
kreció nagyon sok olyan ügyre is kiterjed, 
amely követeli a nyilvánosságot. Szinte azt 
kell hinnünk, hogy egyenesen a homályt 
akarja az ügyekre borítani a városi tanács.

Most egyszerre két ilyen ügy is szere­
pel a fölszinen. Egyik éppen kihivia az el­
járás ellen a kritikát.

Ez pedig nem más, mint az építendő uj 
honvédlaktanyák kérdése. Ez ügyben a ta­
nács nagy diskreció, titkolózás mellett tár­
gyalt, a sajtót és igy a nyilvánosságot ki­
zárta az érdeklődésből és csupán annyit le­
hetett megtudni, hogy a laktanyákat a Nyú­
lásra kívánják elhelyezni. A laktanyák épí­
tése kérdésében azonban egyéb is történt. 
Az történt ugyanis, hogy nagy titokban csü­
törtökön megbízták Tóásó Pál fővárosi épí­
tészt, hogy a szükséges terveket_ készítse 
el, amivel együtt jár a művezetés is.

Mindez utólag derült ki. Az is utólag 
került nyilvánosságra, hogy e megbízást 
azzal akarják megokolni, hogy Tóásó Pál 
szakértő a laktanya építés kérdésében.

Az is utólag derült ki az iratokból, hogy 
a tervekre egy helybeli műépítész Pavlovits 
Károly is pályázott és pedig azzal a kijelen­
téssel, hogy a bárki által teendő ajánlatnál 
15 százalékkal olcsóbban vállalja a munkát.

Mindezeket utólag kellett kihámozni a 
titkolózással sötétbe burkolt ügyről, nyo­
mozni kellett ez adatok után, hogy leközöl­
hessük a közönség számára: Debrecen vá­
ros közönsége a Nyúláson honvédlaktanyá­
kat akar építtetni, milliós befektetést akar 
csinálni és az ehhez való terveket egy fő­
városi épitészszel akarja megcsináltatni.

Vagy talán nincs is köze Debrecen pol­
gárságának ahoz, hogy itt megint milliók el­
költéséről lesz szó. Ismeri valaki a polgár­
ságból, mit, mennyiért és miért akar építtetni 
a város.

Ez az egyik, amiért ez ügyben fölemel­
jük a szavunkat. A másik az, hogy ki és hon­
nan vette a jogot, hogy fővárosi építészt a 
tervezéssel megbízzon? Nem érzi-e Debre­
cen város vezetősége az erkölcsi lehetetlen­
ségét annak, hogy a debreceni építészek 
előtt egy fővárosi építészt biz meg. És külö­
nösen akkor, ha mint ezt az iratok igazolják, 
a debreceni építész egyenesen olcsóbb. Mól 
veszik az erkölcsi bátorságot arra, jobbnak 
találni a fővárosi építészt a debreceninél, a 
mikor ez olcsóbb. Lehet ilyen eljárást kö­
vetni, szabad? Hiszen akkor a községi köz­
munkáknál egyenesen ne is pályázzanak 
debreceni művészek, iparosok. Ha saját vá­

rosuk vezetősége igy bánik velük. Ma Pav­
lovits Károlynak hívják az áldozatot, holnap 
másnak.

És szó nélkül nem hagyható méltányta­
lanság ez az eljárás éppen Pavlovits Károly- 
lyal szemben, akinek miiépitészi múltja van 
Debrecenben és olyan múltja, amelynek mű­
vészi bizonyságai évszázados ékességei Deb 
recennek. Es a megokolás! Hogy azért kell 
I óásónak tervezni a laktanyákat, mert spe- 
ciálista e téren. Minden laikus látja ennek a 
tarthatatlanságát. A laktanyák a sablon által 
katonai kívánságokkal és rendeletekkel meg­
határozott formájú és szerkezetű szimpla 
épületeihez kell speciálista.

De hát e kérdésben még nincs kimondva 
az utolsó szó. Ebben a dologban a közgyű­
lésnek kell dönteni, aminthogy ez másként 
nem is lehet és aminthogy remélhetően már 
a legközelebbi közgyűlés elé is kerül ez a ti­
tokzatos ügy, ha másként nem interpelláció 
formájában. De világosságot kell deríteni eb­
ben a dologban s nem lehet tizek tanácsa 
módjára nagyon is deszpotikus formában 
egy olcsóbb debreceni és érdemes műépí­
tészt elütni egy tervpályázattól egy idegen, 
talán jobb összeköttetésű építész javára.

UJ SZULTÁN!
Páris, január 25.

Ideérkezett jelentések szerint az ifjutö- 
rök rezsim a mostani szultánt detronizálni 
és Jusszuf Izzedin herceget szultánná kiál­
tani akarja.

OROSZORSZÁG AKCIÓBA LÉP.
Pétervár, január 25.

Orosz diplomáciai körökben mind erő­
sebben észlelhető olyan mozgalom, amely 
azt kívánja, hogy az orosz kormány aktiv 
módon avatkozzék bele a keleti válságba.

TÖRÖK GYŐZELEM.
Konstantinápoly, január 25.

Dsavid bej öt nap előtt jelentette, hogy 
Korikát a görögöktől visszavette. A régi 
kormány azonban a győzelmet eltitkolta.

3 balttán bonyodalom
Egyenetlenség a nagyhatalmai! közi
Oroszország akczióba lép

A balkáni bonyodalom legutóbbi esemé­
nyeiről a következő táviratok számolnak be:
EGYENETLENSÉG A HATALMAK KÖZT.

London, január 25.
Az uj kormány ragaszkodik Drinápoly- 

hoz és a kérdés csak az, hogy a válaszjegy­
zék olyan lesz-c, mely lehetetlenné teszi a 
nagyhatalmak további közvetítését és a szö­
vetségeseket a fegyverszünet fölmondására 
bírja, vagy pedig olyan, mely módot nyújt 
a további tárgyalásokra. Ha a törökök vá­
lasza mérsékelt lesz, akkor semmi veszede­
lem nincs, de ha elutasító, vagy keményebb 
jellegű lesz, a hármas entente és a hármas- 
szövetség közt nem épen a legbarátságosabb 
jellegű nézeteltérések fognak bekövetkezni, 
mert a monarchiának az az álláspontja, hogy 
ha a törökök a háború folytatását határoz­
zák el, a hatalmak a közvetítő akciót ne 
fogadják el, hanem bízzák a balkáni álla­
mokra ügyük intézését.

VESZÉLYBEN AZ EURÓPAI BÉKE.
Bécs, január 25.

Oroszország követeli, hogy a nagyha­
talmak erélyes eszközökkel, igy egy flotta­
tüntetéssel kényszerítsék Törökországot az 
engedékenységre. Erre azonban sem a mon­
archia, sem pedig Németország nem hajlan­
dó, mivel úgy a kisázsiai vizeken, mint az 
Aegei-tengeren erősen érdekelve van, amely 
érdekeltséget Oroszország kedvéért nem 
ronthatják meg.
A NAGYHATALMAK ÚJABB JEGYZÉKE.

London, január 25.
A nagyhatalmak képviselői legközelebb 

uj jegyzéket fognak átnyújtani a portának, 
melynek tartalma nem lesz eltérő az utolsó 
jegyzéktől, de hangja kissé élesebb annál s 
a szigetek elvesztését helyezi kilátásba az 
esetben, ha Drinápoly kérdésében nem en­
gedne.

A malom rejtélye
Aki búzát lop és lisztet arat
Eddig úgy tudta a közvélemény, hogy 

az a malom megy jól, amelyikben sok a vám 
vagyis az őrleni való. A böszörményi „Nagy 
Gőzmalom“ tulajdonosa azonban azt tapasz­
talta, mentői inkább növekszik dolga, an­
nál kevesebb haszon mutatkozik a leszá­
molásnál. Szinte rejtélyes módon vámolták 
a garatot. Persze, hamar gyanúba keverő- 
dött minden élő lélek s úgy szólván egyik 
szem vigyázott a másikra. Eredmény nélkül.

— Bizonyosan az egyik kő rossz. Vagy 
a garatból folyatják el a zsákolok.

Ezen a nyomon is megindult a kutatás, 
figyelés. De a hiány most is ismétlődött s a 
malom vezetője kétségbeesve tapasztalta, 
hogyha veszteség sem akar megszűnni.

— Bizonyosan elbabonázta valaki! _— 
mondták az öregasszonyok, akik tudomást 
szereztek a rejtélyről. S nemsokára valósá­
gos kisértet-regények keveredtek a nagy 
gőzmalom körül.

Amikor az elmúlt napokban nem várt 
megfejtés történt a malom rejtélye körül. — 
Egyik alkalmazott tetten ért egy szemrevaló 
böszörményi menyecskét, aki a mázsára ra­
kott áruk közül egy zsákot felemelt s azzal 
ki akart osonni a malomraktárból. Persze 
gondolni sem mertek volna arra, hogy ez a 
lopás összefüggésben legyen a malom vesz­
teségeivel s mint egyszerű tolvajlási kísérle­
tet jelentették fel a böszörményi rendőrség­
nek, ahol meg is indították az ügyben az el­
járást.

Ennek folyamán lett aztán megfejtve a 
rejtély. A csinos, szemrevaló menyecske, a 
ki előbb tagadni próbált, látta igy nem ér 
célt, a következő meglepő vallomást tette:

— Hetek óta járok a malomba. Főleg, 
amikor sok az őrlcni akaró közönség. Ren­
desen a mázsa körül bújtam meg s vártain, 
mig lemázsálják a szemet. Amikor senki 
sem volt a lemázsált zsákok körül, óvatosan 
közelükbe lopóztam, levágtam szájukról a 
súly jelző plombát s mint uj árut hoztam 
vissza. Persze a nevemet beírták az őrlők 
közé s én követeltem az elkészített lisztet.

Szinte hihetetlennek látszik ez a kör- 
mönfontság, mely egy falusi asszony egy­
szerű agyában született s heteken át foglal­
koztatott egy tucat embert, anélkül, hogy a 
dolog nyitjára akadt volna. Ha a szemrevaló 
menyecske a helyszínen el nem ismételte 
volna a vámolási jelenetet. Persze, senki­
nek nem jutott eszébe, hogy a zsákokat je­
lekkel lássa el s erről állapítsa meg, kinek a 
tulajdona.

Vagy hogy azokat a zsákokat, amelyek 
már le vannak plombáivá, erősebb felügye­
let alá helyezzék. így Bállá Jánosné, a szem­
revaló fiatal menyecske a maga ravasz eszé­
vel sikerrel operált s a böszörményi nagy

csipkefüggbnyiibet, női blousohat legszebben tisztit FEUERSTEIN
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gőzmalom rejtély hamarosan kialakult vol- 
r, elsőrangú „boszorkány históriává , ha a 
véletlen a rendőrség kezére nem _ látszdj 
búza tolvajt. Aki szemet lopott es lisztet
a,at0U'Nem volt mit ennem, azért tettem ezt 

turniságot! vallotta be tettet Balja Já­
nosáé aki lopás miatt az ügyészség fogha­
zába szállíttatott a hajdúböszörményi rend­
őrség. ______________

A lovagi as ügy
Az elintézés legújabb módja

❖
(Személyek: Lebenlassen és Lovagiass 

Színhely: Villamos megálló egy neptelen ut­
cában. Az utszélen iák, melyeknek kopasz, 
hófödte ágain kis, szürke verebek^ gubbaszta­
nak, halkan pislogó szemekkel nezve -
alattuk találkozó két emberre, Égy közeli to­
ronyóra kísértetiesen delet üt. [fassen es 
Lovagiass gyomra mélabus aljatokat ma 
később friss, tipegő-topogó csárdásokat ko­
rog Nagy, meggondolt léptekkel járnák föl 
alá." Napsugár, villámlás és mennydörgés
nélkül. , , ,,,, .

A járdákon, az olvadni kezdő botol ha­
zafelé igyekvő emberek nagy püffenéssel vá­
gódnák hanyatt. Csönd. Nyugalom. Béke. 
Néha-néha kisebb és nagyobb káromkodás, 
utánna püffenés. Egy, a megállónál meg nem 
álló villamoskocsi csöngetve száguld el.)

Lebenlassen (a távozó villamos után).
A gazember! Hát nem állt meg. Most várha­
tok még egy fél óráig! Vagy mehetek gya­
log. Nem, nem megyek. (Elgondolkozva le es
föl járkál.)

Lovagiass: Ahán, ez az én emberem. — 
(Beleütődik Lebenlassenbe. — Sértődötten.) 
Marha! Nem tud vigyázni?

Lebenlassen (megütődve): Vas ist das: 
Marha? Hogy jön az ur nekem ilyeneket 
mondani? Hátin?!

Lovagiass: Mi?!!!
Lebenlassen (ijedten): Kérem? . . • 
Lovagiass (engedékenyen): Van szeren

csém. Lovagiass va . . .
Lebenlassen: Hja! Lovagiass ur? Oh, bo­

csánat, ezer bocsánat . . . (Kezei fognak.) 
Lovagiass: Ehehe . . . Kérem.
Lebenlassen (akadozva): Nem Lovagiass 

urnák tetszett . . . nekem tegnap azt monda­
ni, hogy . . . hogy neveletlen paraszt? 

Lovagiass: Nem . . . Miért?
Lebenlassen (bátrabban): Mert én már 

tegnap óta azon gondolkoztam, hogy nem 
voltak-e ezek a szavak reám, becsületemre 
és őseim dicső nevére sértők?

Lovagiass: És ha azok voltak?! 
Lebenlassen (hetykén): Mert ha ezek a 

szavak sértők reám és szeplőtlen becsületem­
re, akkor . . . akkor nekem föl kell spékelnem 
azt az urat, aki azokat a — nem tudom, nem-e 
sértő — szavakat mondta nekem!

Lovagiass: Nagyon helyesen. S meg 
nyugtathatom, azok a szavak sértők önre 
nézve.

Lebenlassen: Sértők?! (merészen) Ak­
kor megyek, megölöm, megölöm . . . (Indul.)

Lovagiass (megragadja karját. Vissza­
rántja) : Hova akar menni, barom. Hát nem 
látja, hogy itt van az az ember, aki tegnap 
azt mondta magának?

Lcbenlassen (rossz sejtelemmel): Itt?... 
Valóban itt lenne az az . . . ember? Nem akar 
Ön, kedves Lovagiass ur . . . ehehe. becsapni
engem?
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Lovagiass: Magát becsapni? Szeren
csétlen ... 0

Lebenlassen: Miért szerencsétlen, 
csakugyan itt van? ... Én nem látok kettőn­
kön kívül . . ■ ...

Lovagiass: Én vagyok az, ökör.
Lebenlassen (fészkelődve): Éli, igen? 

Nagyon örülök . . . De az előbb azt méltóz-
tatott . . .

Lovagiass: Én nem méltoztattam sem­
mit. Hanem, ha elégtétel kell, adok. Küldje el 
segédeit. _

Lebenlassen: Én irodai alkalmazott va­
gyok . . . Nem tartok segédeket . . . Hisz arra 
se telik, hogy irodát nyissak . . . Én segédes- 
kedek ügyvédi irodába . ..

Lovagiass (megvetőleg): Látszik. Oyá 
va nyomorult . . .

Lebenlassen: Ez is sértés?
Lovagiass (bosszankodva): Barom!
Lebenlassen (merészen): És ami sértő 

szavakat mondott eddig az ur, azt mind, mind 
Lebenlassennek mondta?

Lovagiass: Nem is a kiskutyának! .lel- 
lemtelen fráter!

Lebenlassen: Még ezt is Lebenlassennek 
mondta?

Lovagiass: De most már elég legyen! 
(Kezét pofoncsapásra kezdi emelni.)

(Villamos közeledik. Lebenlassen gvor- 
san iölugrik a fél másodpercig álló villamosra, 
aztán lekiált a künnszorult, dühében topor- 
zékoló Lovagiassra:)

Lebenlassen: Hát vegye tudomásul az ur, 
hogy megmugyarositottam a nevemet!

Síp.
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cég szállítja, úgy minden tekintetben kellőleg 
informáltuk közönségünket a február ho 14-iki 
estélvről. ___

A Debreceni Vonósnégyes Társaság,
mely a napokban alakult meg. mint értesü­
lünk már rendszeres működését meg ts 
kezdette és terv szerint február ho második 
felében fog legelőször a közönség ele lépni. 
E nyilvános hangversenyeket bérleti este­
ken rendezi, lehető olcsó arak mellett, méh 
által módot nyújt minden zenekedvelőnek 
arra, hogy a kamara muzsikának Debrecen­
ben aránylag kevéssé ismertetett szebbnél- 
szebb termékeit élvezhesse, másreszt doku­
mentálja azt, hogy nem anyagi, hanem min- 
dcnekfelett kulturális célok megvalósításá­
ra alakult. Bizton reméljük, hogy e vonós­
négyes, melynek tagjai: első hegedűs Fü­
redi Sándor, második hegedűs dr. Szilágyi 
Imre, brácsás Piribauer Ferenc es celhsta 
Füredi Samu, az általános várakozásnak 
meg fog felelni és része, lesz a zeneszeretők 
széleskörű támogatásában es méltányolasa- 
ban. 

Művészet
HARRISON-NÖVÉREK DEBRECENBEN.
A Zenekedvelők Körének negyedik hang­

versenye február 14-én.
Nemrég adtunk hírt arról a zenei szenzá­

cióról, mellyel a müvészpár tolásáról híres 
Lipótvárosi Kaszinó szolgált Budapestnek, a 
mikor egyik legutóbbi müvész-estelven a kül­
föld két íegiinnepeltebb művésznőiét, a Ham­
son testvérpárt léptette fel.

Sikerük oly hatalmas volt. hogv a buda­
pesti filharmonikus társaság a két művésznőt: 
azonnal szerződésileg lekötötte február ho 

2-ikén megtartandó hangversenyéhez.
A két nővér közül az idősebbik. May, he- 

gedümüvésznő, a fiatalabbik, Beatrice. 8or- 
donkainüvésznő. —- Előkelő angol család­
ból származnak. Indiában, Roorklee-ben szü­
letett, hol atyjuk angol ezredes. Mav. aki ez- 
időszerint 20 éves, hat éves korában lepett fel 
először Londonban, 10 éves korában pedig 
3000 pályázó közül megnyerte Londonban a 
Királyi College arany érmét. Tanulmányait 
Szentpétervárott, a nagy Auernél felezte be, 
aki Misclia Elmannak is mestere volt. Test­
vére, Beatrice, aki jelenleg 18 éves. az egyet­
len női gordonkamüvésznő, a ki Berlinben a 
Mendelssohn-dijat megnyerte. Mestere a hí­
res Becker volt. A kritika szerint Beatrice 
tüneményes zenei tehetség, aki a gordonka- 
müvésznők között azt a kivételes helyet fog­
lalja el, amit annak idején Halle-Nerada a lie- 
gedümtivésznők között.

Ezt a két kiváló művésznőt sikerült a Ze­
nekedvelők Körének a budapesti hangversenyt 
követő napra, február 14-cre. egy hangver­
senyre megnyerni, melyen a tagok teljesen 
dijtaíanul vehetnek részt. Ez az akvizíció va­
lóban szerencsésnek mondható s közönségünk 
ioggal tekint nagy érdeklődéssel a hangver­
seny elé. Ha még megemlítjük, hogv a két nő­
vérhez szépség dolgában sem voltak fukarok 
az istenek s hogy toilettjeiket a párisi Packin

Sötétben dolgoznak
a debreczeni színházért

Titkos értekezlet Beöthyért
Csodálatos az az uj módszer, amivel leg­

újabban a városházán dolgoznak. Csodala­
tos és megdöbbentő. Mindent titokban és y 
nyilvánosság kizárásával intéznék el. A leg­
kisebb ügy a debreceni színház ugye, amely 
oly sok port vert föl a legutolsó időkben inig 
végre Magoss György dr. szakavatott dol­
gos keze alatt kibonyolódott annyira, ámen) 
nvire most van, hogy ugyanis to előadáso­
kat kap a közönség, egymásután zsúfolt In 
zak vannak s a színészek kedvvel dolgoz­
nak s rend van olyan a színháznál, amily et 
egy hét alatt az uj művezető igazgató em­
berfeletti munkával meg tudott teremtem.

Ma azután Leszkay András kíséretében 
megjelent a városházán Beöthy László a 
rosszul menő fővárosi magán színházak 
egyesült igazgatója és tulajdonosa és végig- 
kilincselte a városháza hivatalait, hogy 1 <• 
fogást kérjen a debreceni színházra való 
pályázásában. Mert amint nagynehezensi­
került megtudnunk Beöthy László es Lesz 
kay András azért vannak itt. az előbbi ün­
nepi feketében, az utóbbi otthonias szürké­
ben, hogy pályázzanak a debreceni színház­
ra 1914. október 1-re.

Kerülő utón szivárgott ki az is. hogy a 
polgármester szobájában már meg is volt c 
tárgyban a titkos értekezlet, amelynek ered 
menye természetes — csak kedvező bi 
fásokat hozott Beöthy—Leszkay társasak-
,1ak Hát helyes, ha igy volt. Mi köze a kö­
zönségnek a debreceni színházhoz. •
'8,32Hanem valami furcsa erkölcsi szaga van 
a korzorciutn (Beöthy—Leszkay és pn>) 
fogók) részéről. Judtunkkal ugyanis pályá­
zatot — sajnos — nem Írtak ki. Egy toterreg 
num — hangosan kiáltjuk áltálunk hely 
nitett — interregnum lépett életbe, ani 
megmentett egy kiváló müvészpárt a szt 
gvenletes kiutasítástól s amely Békés uyu 
lát állitván a színház vezetéséhez, ennek J 
ambiciózus szinészembernek olyan terhcK 
köt a vállára, amelyek hatalmas munkát ko

\ etetnek^ ég .tudjuk> hogy a küzdenem
a tanács megoldásával véget nem ért.
miután láttuk, hogy befejezett tények eb u 
állunk s miután a Békés Gyula rezsm ^ 
egyszerre valóban más levegő költözőt 
színpadra és színházba, nem akartunk bt 
rontok lenni s elhallgattunk.

És ekkor megjelenik az ui üzleti 
kurrens: Beöthy László, akit úgy látszik sor, 
sa arra rendelt, hogy Zilahyt kivége a 
most kezd dolgozni a színház lga.zí^,.7.C7etÖ 
elnyeréséért. Most amikor az ui müve
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igazgató — ismételjük — emberfeletti erő­
vel dolgozik a színház érdekében, amikor 
Zilahy Gyula vergődik még a körülmények 
és a válságos helyzet teremtette borzalmas 
állapotok közepette, akkor jön Beöthy Lász­
ló, hogy meggyurja magának — állítólag 
az 1914. évi pályázat lehetőségeit.

Tudtunkkal nincs pályázat még, csak 
májusban Írják ki még. Hát mit keres itt Be­
öthy. Vagy talán a pályázat előtt szükséges 
már dolgozni a pályázatért. A Király-szin- 
tiáz és Magyar-szinház — magyarul szólva 
__ rosszul megy, a debreceni színház kell az 
ahhoz jó üzletnek.

De nem ez a fontos. Annak a direktor­
nak, akinek a fővárosban rossz üzlete van, 
lehet Debrecenben jó üzlete. Nem ez a fon­
tos. Hanem az, hogy ezt az ügyet megint 
sundám-bundám kezelni nem lehet. Értesü­
lésünk szerint már meg vannak az összeköt­
tetések is, már ma mégvolt a titkos értekez 
let is. És ezt nem értjük. Mire? Hát volt pá­
lyázat a debreceni színházra? Vagy ezt a 
pályázatot csak Beöthy Lászlónak nyitot­
ták meg?

Vagy mi van, hogy van? Mert ezt csak 
nem képzeli senki, hogy Beöthy Debrecen 
szép szemeiért sétálta végig Debrecen vá­
ros tanácsnokainak hivatalos helyiségeit és 
táborozott Kovács József polgármester szo­
báiban.

Minden újabb és újabb esemény igazol­
ja a mi annyiszor hangoztatott igazságunk 
erősségét, hogy nincs megoldás más, mint 
nyílt becsületes pályázat kiírása. Addig min­
dig lesznek ilyen Beöthy-féle összeköttetési 
kísérletek, amelyek szerint Beöthy—Lesz 
kay pályázni fognak, ha nincs is pályázat.

Ez lehetetlen. Legyen pályázat, pályá 
zat és csak pályázat. Ez az egyetlen, becsű 
tetes, tiszta megoldás. Akkor jöhet Beöthy 
László és Leszkay András. Nyílt pályáza­
ton. Akkor majd tiszta kép lesz a közönség 
előtt. De összeköttetési alapon pályázat előtt 
nem lehet beszélni a színházról.

* légy előkelő államtísztviselő látogatta meg a na­
pokban a fogházat. Feltűnt neki a rabok között egy 
intelligens arcú ember.

— Ugy-e magát az alkohol hozta ide? — szólí­
totta meg.

A rab alázatosan válaszolt:
— Nem biz’ a, nagyságos uram, mert itt bizony 

nem kapni soha egy kortyot sem!

III.
Két hivatalnok, magyarul bankiingli . ült együtt 

a kávéházban.
Ma mutatkozott be az uj főnököm! — mon­

dotta az egyik.
Milyen ember?
Kiállliatatlan. Én például mindjárt összevesz­

tem vele.
Miért?
Mert goromba paraszt!
É§ összevesztél vele? Hogy-hogy?
Hát kérlek beviszem neki az impegno-iveket. 

Az egészet keresztülhúzta és azt mondta, hogy sza­
már vagyok és használhatatlan.

És te?
Én? Hát csak nem gondolod, hogy szóba állok 

egy ilyen fráterrel!

Színház

APRÓ ESETEK
*

Csak gyorsan. — Az alkohol. — A bankfönök.

Lélekszakadva rohant fel reggel egy dcbreczeni 
polgár a rendőrségre, Az ügyeletes tisztnek el-elakadó 
szavakkal mondotta:

— Kérem kapitány ur — ellopták . . . Azt hal­
lottam, hogyha az ember mindjárt megteszi a felje­
lentést. akkor könnyebb kézrekeriteni . . .

— Csak lassan öcsém! — mondja a rendőrtiszt 
viselő. — Hogy hittak?

— X. Y.
— Hol születtél?
—• Debreczenben, Hát kérem, azért mondom, hogy 

ha az ember rögtön megteszi a feljelentést, könnyeb 
ben fogják el . . .

Ne beszéli annyit! Mikor, he?
— Ma reggel lehetett!
— Nem azt kérdem! Mikor születtél?
— 1873-ban.
— Hol lakói?
— Debreczenben. Ha most mindjárt elmegy a 

detektív . . .
— Melyik utcában, milyen házszám?
Hatvan-utca 42. A detektív . . .
— Mi a foglalkozásod?
— Vasutas!
— Mit loptak el békás?
— Egy gramofont. Ha a detektív . . .
A rendörtisztviselő egy vaskos könyvet vett ke­

zébe s lapozni kezdett benne. Azután egy másik vas­
kos könyv következett. Kiment a szobából s megint 
egy könyvvel jött vissza. A feljelentő felhasználta az 
alkalmat és megszólalt:

— Kérem, azt hallottam, hogy a rendőrség fel­
szólította a polgárokat, hogy ha lopás történik, akkor 
rögtön tegyenek feljelentést, mert ha a nyomozást 
azonnal megindítják, könnyebb kézrekeriteni a tolvajt.

A rendőrtiszt most már erélyesen szólt rá.
— Hallgass, ebugatta. Bizd rám! A teremfáját!
Körülbelül egy fél óráig kutatott még a rendőr­

tiszt. Végre megszólalt:
— Mondd csak, — ecsém nem találom a szótár­

ban — grammophont két tn-mel Írják, vagy egy gyei ?

HETI MŰSOR:
VASÁRNAP: Délután Kedves Aumsztin, ope­

rett. (Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁIÍNAP: Este Bor, falusi történet. (Kis­

bériét.)
HÉTFŐ: Kaim, vígjáték. (A bériét.)
KEDD: Baun, vígjáték. (B bérlet.)
SZERDA: Délután Sasfiók, dráma. Ifjúsági 

előadás. (Bérletszünet.)
SZERDA: Este Papa, vígjáték. Goth Sándor 

és G. Kertész Ella fellépte. — (Bérlet 
szünet.) ...

CSÜTÖIÍTÖK: Baccarat, színmű. —Doth 
Sándor és ü. Kertész Ella fellépte. (Ber- 
letszünet.)

PÉNTEK: Lila dominó, operett. — Újdonság. 
(C bérlet.)

SZOMBAT: Lila dominó, operett. (A beriet.)
VASÁRNAP: Délután Bor, operett. (Mérsé­

kelt helvárakkal.)
VASÁRNAP: Este Lila domino, operett. — 

Újdonság. — (Kisbérlet.)
HÉTFŐ: Lila dominó, operett. (B beriet.)

adta. Mindjárt magába is bolonditia Stonbury 
menyasszonyának, Viviannak anv.iát. aki ka­
paszkodván a hercegi címbe. _ fölbontja a 
Stonbury és Vivián jegyességét azzal az 
iiriiggvel, hogy Stonbury az adósságai kifize­
tésére tőle kapott 30 ezer fontot eljátszotta. 
Silvayn észreveszi, hogy Vivián Overtont, a 
festőt szereti, de ezt nem merik egymásnak 
bevallani. Mr. Morris uzsorás, akinél Stom- 
lmry családi képeit elzálogosította, cgv rossz­
hiszemű szerződés alapján magának követeli 
a képeket. Silvany leteperi a törvnéves jogai­
ra hivatkozó uzsorást, a természetes igazság 
nevében és a szerződést széttépi. Alexandrá­
nak nagyon tetszik Silvany merészsége és 
természetes gondolkozása, de ez fölháboritja 
Stonburvt. Silvany magára marad Alexandrá­
val, aki csupa társadalmi gőg és konvenció. 
A nagy suffragett a természet szavától elká- 
bultan, fölismeri magában a szerelmet, amit 
Stonbury iránt érez és mámorában követi So­
ványt ki az éjszakába, a termászetbe. ahol a 
lelke asszonnyá lesz. Silvany később megun­
dorodik az emberektől és menekülni akar ab­
ból az emberi társadalomból, amelyre any- 
nyira kiváncsi volt. — Visszaadta Stonbury- 
nak a pénz helyett a szerelmére ébredő 
Alexandrát.

Vissza a természethez, csak a természet­
ben van igazság, mondja a darab minden je- 
enctében, cselekvésében, szavában Knoblacch. 
A faun nem egyébre való, hogy frappánsabb 
legyen ci hatás, néhol az ellentét s eles néha 
a tendencia. Vagy emberben talán nem is ta­
lálhatott ez elvre, e mondásra igaz képviselőt. 
Es igaza is lehet Knoblauchnak. Hat van kö­
zöttünk Rousseau, van Tolstoi? A becsületes, 
mindig igaz természetet nem képviselheti a 
mi társadalmi szokásoktól, hazugságoktól és 
konvencióktól megbéklyózott társadalmunk­
ban senki, magából a természetből pz erdő­
ből, a zöld mezőről, a patak partidról kellett 
behozni az igazságot, a természetességet.

A megírás színpadi iró készségeit magas 
irodalmi színvonalon mutatja, a fordítás ma-

A faun
< látók 3 fölvonásban. Irta Eduard Knoblauch, 
ford itatta Sebestyén Károly dr.. rendezte Bé­

kés Gyula beavatkozásával Császár Ernő.)
A darab nagyon szép volt s a közönség is 

ilyen kritikát mondott a premiéren. És ez a 
fontos. Mert a közönség, amikor közönség, 
nem nagyképüsködik, a megnyilatkozása 
őszinte s a kritikája igaz. természetesebb, 
mint a filozofálás kínján át megszületett hi­
vatásos kritika. Az előadás is kitűnő volt, ezt 
is a közönség hangulatán szűrtem le eloszor, 
de a hivatásos kritika szemüvegén at is ezt
kell megállapítani.

A darab meséje maga a következő:
Stonbury lord, amikor teljesen tönkre ju­

tott, öngyilkosságot akar elkövetni. Megírja a 
búcsúlevelet és épen végre akarta haltam az 
öngyilkosságot, amikor megelevenedik a szo­
ba egyik dísze, a faun. Lebeszéli Stonburyt az 
öngyilkosságról és megállapodnak abban 
hogy nem lesz öngyilkos, inkább elvezeti a 
faunt az előkelő társaságokba Silvanv herceg 
„év alatt. Silvany herceg azután Stonburynak 
biztos tippeket ad a versenyekre, melyek re­
vén dúsgazdag lesz. Mindjárt be is mutatja 
vendégeinek, mint különcködő olasz főnemest. 
Stonburynak a parkjában a suffi ügettek g\ n 
lést tartanak, amelyet a faun. most Silvany 
herceg, folytonos közbcncvetéssel lehetetlen­
né tesz. Hivatkozik a természetre, amely a 
nőnek a szerelem és anyaság kötelességeit

gyár. io. *
őrömmel állapítjuk meg elsősorban an­

nak a munkájáról, aki a legnehezebb és lát­
hatóan a legtöbb munkát végezte, hogy az 
kitünően sikerült. Az uj igazgató munkáját 
étriiik. Békés Gyuláét, akinek Ízlését, színpadi 
tudását élveztük az egyes fölvonások előállí­
tásán. Teljes elismeréssel szólhatunk róla es 
munkájáról, akinek és aminek segítségével 
Császár Ernő is egészen jól rendez.

Az előadó művészekről csak jót. a leg­
jobbat mondhatjuk s igy fogadta játékukat a 
közönség is: jól, melegen, szívesen.

De különösen nagy, teljes elismerést ér­
demel Bérczy Ernő. Óriási munkát végzett 
annyi művészettel, megértéssel, intellektuali- 
lássál, kedvvel és színpadi készséggel, hogy 
egyenesen csodáltuk. Csodáltuk azt a művészi 
erőt, amellyel Bérczy ma ezt a nehéz^ szere­
pet megteremtette. A közönség méltányolta 
is ezt a művészetet s ovációszcrii tapsban ré­
szesítette. Megérdemelte nagyon. Éreztük a 
legapróbb kicsi részletig a megirt. megálmo­
dott szerep szépségeit a szavakban, a cselek­
vésekben. Éreztük, megértettük. Ez is igazi 
művészet.

Az ember ez óriási szerep mellett eltör­
pülni látja a többit. Pedig derék munkát vé­
geztek a többiek is. Vajda Ilonka, ez a bájos, 
fiatal színésznő oly tökéletes volt. mint ne­
héz hasonlatot találni — mint máskor is min­
dig. Méltán osztozott minden jutalmában a 
hangos sikernek. Mellettük kedves, figyelemre 
méltó és színpadi értékben sokat jelentő ala­
kítást teremtett Vámos Gizi (Vivian). Ottho­
nos. természetes játéka, kedves, alkalmas or­
gánuma, bájos megjelenése jó benyomást kel­
tett. Nagyobb szerephez jutott a darabban 
Pető Pál, aki sok-sok ambícióval, kedvvel, tö­
rekvéssel alakította Stonburv lord szerepet. 
Sok hajlandósága vau drámai szavalásra, 
mozdulatai nem elég gömbölyűek, de ezek 
nem olyan túlságosan erős hibák, hogy külö­
nösen aláhuzottan fölemlítsük. Szerepét elég 
jól játszotta. Mint mindig, igv most is kitűnő y 
volt H. Serfőzi Etel, jók voltak Kemény La-
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Jos, Szászhalmy György, a kinél most az, 
egyszer, mint angolnál, aktuális volt a már 
unottan sokszor látott vörös-szőke paróka. — j 
Úti Gizella és Szatmúry Ferenc, akiben szin-: 
tön diszkréten mozgó, jól beszélő tagot nyert 
a színtársulat. Császárról-sohasem mondtuk, 
hogy jól játszik, most sem mondiuk.

(pá)

Vasárnapi előadások. Vasárnap két elő­
adás lesz a színházban. Délután 3 órai kez­
dettel a „Kedves Augusztái“ operett kerül 
színre elsőrendű szereposztással, amelyben 
Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili. Falussi Ist­
ván, Kassay Károly, Székely Gyula. Szabó 
Gyula és Kormos Ferenc játszanak nagyobb 
szerepeket. Este rendes helvárakkal Gár­
donyi Gézának, a „Bor“ cimü falusi történe­
te kerül műsorra uj betanulással. A népszerű 
Író jeles müve is állandóan miisordarabja a 
Nemzeti Színháznak. Gárdonyi Géza falusi 
történetét aktuálissá teszi az az ünnepelte- 
tés, amely a költőnek Eger városa részéről 
kijutott. Égerben ugyanis Gárdonyit díszpol­
gárrá választották meg és nevéről egy ut­
cát kereszteltek el. A „Bor“ mai előadása 
nagy érdeklődésre tarthat számot kitűnő 
szereposztása révén is. Göre Gábort Zilahy 
Gyula, Durbints sógort Kassav Károly, Ba- 
rasc Imrét Szilágyi Ernő. Baracsnét Halasi 
Mariska, Rozit Vajda Ilonka és ifi. Baracsot 
Bérezi Érnő játszák.

A Faun másodszor. A nagy sikert ara­
tott „Faun“ vígjáték hétfőn kerül színre má­
sodszor. A Nemzeti Színház műsoráról hoz­
zánk került kitűnő újdonság iránt ma is nagy 
az érdeklődés.

Ifjúsági előadás. Szerdán délután rend­
kívüli mérsékelt helvárakkal ifjúsági előadás 
lesz a színházban. Ez alkalommal a színház 
igazgatósága Rostand E. világhírű verses 
drámáját a „Sasfiókot“ tűzte ki műsorra. Az 
osztrák császári házban nevelt Napoleon 
sarjadék érdekes és megkapó története nem 
csak tanulságos, de kiváló szórakoztatásul 
szolgál az ifjúságnak. Az igazgatóság e nagy 
szabású darab előadására az ifjúság hozzá­
tartozói részére is ad ki jegyeket. Páholy­
ülés és támlásszék 70 fillér. Állóhely 30 és 
karzat 20 fillér. Jegyeket hétfőtől kezdve 
előre lehet váltani.

Góth Sándor és G. Kertész Ella ven 
dégjátéka. A Vígszínház kiváló müvészpár- 
jának vendégszereplését szerda és csütörtök 
re tűzte ki az igazgatóság. Szerdán Góth 
Sándor és G. Kertész Ella a „Baccarat“ szín­
műben, csütörtökön a „Papa“ vígjátékban 
fognak fellépni. A rendkívüli érdekes és rit­
ka vendégszereplésre a színházi pénztár 
hétfőtől kezdve előre árusít jegyeket. Vidék­
ről jövő megkeresések, levelezőlap, vagy 
sürgöny utján fogadtatnak a színházi pénz­
tár részéről.

Lila dominó. A Népopera kitűnő operett 
újdonsága, amely a fővárosban osztatlan 
tetszést aratott, pénteken kerül bemutatóra. 
A gyönyörű zenéjü operett premierjére gon­
dos előkészületeket tesz a színház. A „Lila 
domino“ operettet négy egymásutáni estére 
tűzte ki műsorára az igazgatóság.

A Sátán színjáték nemcsak mint mozi­
kép érdekes, de irodalmi becsű munka és kü­
lönösen bennünket magyarokat érdekel, mert 
a Sátán a Madách Imre Ember tragédiája 
nyomán készült. Élénk tárja, remek színek­
kel ecseteli a világtörténet nagyobb esemé­
nyeit. Ami pedig a technikai részét illeti, az 
felülmúl minden képzeletet. Felvonások cí­
mei: 1. Sátán a Teremtő ellen. 2. Kain és 
Ábel. 3. Krisztus idején. 4. Sátán a Megváltó 
ellen. 5. Krisztus után. 6. A zöld Démon. 7. 
A vörös Démon. 8. A jelenkor. A Sátán na­
pokon az előadások délután 5 órakor kez­
dődnek.

A Sátán cimü világhírű képet az Apolló 
színház igazgatóságának sikerült nagy ál 
dozatok árán megszerezni és elsőnek beírni 
tatul az országban. Soht még kép ekkora 
forradalmat nem idézett elő a mozi világban, 
mint a Sátán cimü 8 felvonásos színjáték. A 
irozgószinház tulajdonosok egymást licitál­
ták felül és horribilis összegeket kínáltak c 
kép előadási jogáért; ami azt vonta maga

után, hogy csakis elsőrangú, nagy mozgó- 
szinházak hozhatják színre e remek képet. 
Az Apolló-szinház, hogy kedveskedjék kö­
zönségének s hogv lehetővé tegye, hogy a 
társadalom minden rétege megnézhesse e 
kiváló müvet, aminek tartalma, technikai 
beállítása felülmúlja az eddig megjelent osz- 
szes képeket — rendes helyárak mellett mu­
tatja be. ___________
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Folyionoe bemenet! Telefon 762,

Ma este utoljára :

Fekete álarcz
Dráma 3 felvonásban.

És több kisérő szám a 2 órás műsor keretében 
HÉTFŐN, KEDDEN, SZERDÁN
Világ s'áger ! Az országban itt először ! Szenzációs! 

„Az ember tragédiája“ nyomán:

JL. iátán
két és fél órát betöltő színjáték, 1 előjátékés 8 fel 
vonásban. Rendes helyárak ! Kedvezményes jegyek 

néni érvényesek.

Utazás íVeßreczen üÖrüi 
80 nap aiatt.

Fantasztikus regény — egy sárbafulással.
Írhatta volna: Julcsch Wcrnc.

I.
Mr. Ross-Fog Plulcas lapokat olvasott a kaszinó 

olvasótermében. Közben a tőle megszokott hanyagság­
gal szívta trabukó havannáját.

— All right — mondta minden ok nélkül, miköz­
ben egy lapot a tőle megszokott hanyag feledékeny- 
seggel zsebébe dugott.

— Mi az, hogy all right? — kérdezte mr. Scha- 
muoa.

— Fogadjunk, hogy nyolcvan nap alatt eljutok a 
Libakeltig.

— Az nem lehet! — felelt ellenfele, a nemes 
lord, suttogva bár. de hamisítatlan angolossaggal.

— Majd meglesz látva, — felelt ridegen Fog. 
Fogadjunk!

És fogadtak.
II.

A fogadás hire az egész világon nagy feltűnést 
keltett. A Temps külön kiadást adott és a párisi bör­
zén nagyobb csoportban összeverődve tárgyalták az 
eseményt. A Daily Chronicle kijelentette, hogy amire 
Fog vállalkozott, az tiszta lehetetlenség. A XX. szá­
zadban még nem olyan fejlettek a közlekedési viszo­
nyok, hogy a kaszinótól a Qönczy-csatornán és a 
Darabos-utca-oceánon keresztül nyolcvan nap alatt el 
lehetne jutni.

III.
Fog lord a tőle megszokott hidegvérrel hazament.
Pakkold be mind a két galléromat! — szólt rö­

viden francia szolgájára. Passepartout szó nélkül 
összecsomagolta az egy gallért. A másik Hiabéczy nél 
volt.

IV.
— Égve felejtettem a petróleumlámpát, szólt Pas­

separtout egy taliga tetején a tőle megszokott nemes
lordhoz. .

A tafyigát egyszerre irtózatos zökkenés rázkód-
tatta meg.

— Süllyedünk! — kiáltotta ijedten Passepartout.
A hajó megállt. Az utasok kiszállottak, csak Fog 

maradt fenn.
— Végállomás! — ordította udvariasan a talyi 

gás kapitány.
_ ia jó! — mondotta Fog s szintén leszállt. 

Egy és tél kilométernyire megközelítette már rövid fél 
nap alatt a célját.

V.
Fog és Passepartout ezalatt egész a Rákóczy- 

utca sarkáig jutottak el. Itt ismerős kozákok törtek

elő s „Csináljunk egy alsóst“ csatakiáltással körülvet­
ték, Fogot és derék kísérőjét. Fog a kozákok hatal­
mában volt s negyednapra ötven mestert mondot­
tak be.

VI.
Tehát mehetünk — mondotta Fog egy hónap 

múlva, mikor a mestereket és kontramestereket már 
lejátszották. — Égészen schwarz lettem! — tette 
hozzá hidegvérrel.

VII.
Különböző szenzációsan érdekes kaland után Fog 

és a derék Passepartout elérkeztek a Rákóczy-utcába. 
Egyszerre, mint befordultak egy mellékutcába, meg 
kellett állniuk. Teljes sötétség volt. Fog és Passepar­
tout a nagy sötétségben még egymást sem láthatták.

Az őserdő! — ejtette ki megilletödve Passe­
partout.

Nem, csak a Nyomtató-utca! — válaszolt me­
legen Fog.

VIII.
Az egyház-tér után égig nyúló hegység zárta el 

a merész utasok nyomát.
— Ez a Himaláya! magyarázta Fog s kiküldte 

felfedező útra Passepartout-t, hogy átjárásra alkalmas 
hegyszorost keressen ki.

— Nem a Himaláya! Sokkal rosszabb! — hozta 
meg a hirt Passepartout egy hét múlva.

— Csak nem? — kérdezte ijedten Fog.
— De igen — köveznek! Nincs semmi remény!
— Akkor megvárjuk, mig készen lesznek.
Egy hónapig vártak.

IX.
Kerülő utakon eljutottak a Thaly Kálmán-utcába. 

A Honvéd-utca torkolatánál szakadékos, zeg-zuos 
hegység zárta el az útjukat.

— Mi ez? — kérdezte Passepartout.
— Megfagyott sár! — felelte a kétségbeesés és

a kocsiút közepette Fog.
Hegymászóbotokat és erős köteleket szereztek be. 

Nekiindultak a veszedelmes vállalkozásnak.
Három hétig nem kapott Európa hirt a vakmerő 

utasokról. Általános volt a nézet, hogy az utasok egy 
szakadékba zuhantak és halálukat lelték.

X.
Fog és Passepartout ezalatt elérték a céljukat. 

A kemény tél is elmúlt s ők elérkeztek a Libakertig. 
Alig néhány méternyire voltak már a céltól. Csak két 
nap volt azonban hátra a kitűzött időből.

— Egy pillanatot sem szabad elveszteni! — ki­
áltotta Fog s halálmegvetéssel nekivágta magát a 
gyalogjárón elterülő hig lének, amelyet a benszülöt- 
tek sarnak neveznek. Szerencsére csak derékig ért.

_ Itt vagyunk! — kiátotta Fog, mikor elér­
keztek másnap az utca közepéig.

_De a cél a másik oldalon van! — válaszolta
Passepartout.

Fog lemondóan szemlélte a Sár-Oceánt, amely a 
céltól elválasztotta. De töprengésre nem volt idő.

— A legközelebbi átjáró tiz kilóméternyire van. 
Visszafordulni már nincs idő. Úszva kell a célhoz jut­
nunk! Utánam! — kiáltotta Fog s beleugrott a sár­
tengerbe.

Egy pár percig még hadonászott a kezével, az­
után elmerült. A sártenger örökre magába rejtette.

Fordította: D‘or.

— Aki soká akar élni, gondoskodjék 
arról, hogy gyomra és belei időnk int alapo­
san kitisztittassanak! Ha a váladékmarad­
vány bent reked a testben, az ember alá­
ássa egészségét, igy továbbjutását és ezzel 
boldogulását is. A Ferencz József-keserűviz
igazán kitűnő, valóban természetes hashajtó,
melyet előkelő orvosok és tanárok régóta 
elsősorban ajánlanak. Kunze dr., a hires 
szászországi orvostudós, a Ferencz józsei- 
gyógyforrások élettani hatásáról Írott müvé­
ben sok kiválóan hasznos útbaigazítás közt 
következőket is mondja: Asszonyoknak, 
akik éveken át nehéz székelésben szenved­
nek, reggel és este egy-egy negyed boros- 
pohárnyi „Ferencz József“-keseriivizet szok­
tam rendelni. Ez rendszerint kitűnő sikerrel 
jár; az étvágy mindig fokozódik és a közér­
zés általános megjavulása következik be. — 
Mivel jóval kisebb értékű vizek is vannak 
forgalomban, elcserélések elkerülése végett 
a gyógyszertárakban, drogériákban és fa­
szerkereskedésekben mindig az eredeti 
Ferencz Józsei-keserüviz üvegjét kell kérni. 
A szétküldési igazgatóság Budapesten.

,
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HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap 

a református templomokban a következő 
sorrendben tartatnak meg az istentisztele­
tek: a Nagytemplomban prédikál Qáborjáni 
Szabó Gábor s.-lelkész, Kistemplomban 9 
órakor Hajdú Gyula s.-lelkész, 11 órakor Já­
nosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Gray Sándor lelkész, az Ispotály! 
templomban Polgár Gyula s.-lelkész, a Csa­
pó-kerti imaházban nt. Kovács János vallás­
oktató lelkész, a Homokkerti imaházban 
Boér Károly vallásoktató lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor Sze- 
berényi Lajos segédlelkész végzi az isten- 
tiszteletet. _

— Kinevezések. A pénzügyminiszter 
Tarpay Béla pénzügyi segédtitkár debrece­
ni kataszteri helyszineiési becslőbiztost pénz 
ügyi titkárrá, Ádám Lajos pénzügyi fogal­
mazó-gyakornokot pedig végleges minőségű 
pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

— Kiss Ferenc tanulmány útja. Megem­
lékeztünk arról, hogy Kiss Ferenc e hó 6-án 
indult Németországba a belmisszió intézmé­
nyek közvetlen szemlélet alapján tanulmá­
nyozására. Mint tőle értesülünk, útközben 
megtekintette a wien-i ifjúsági egyesületet 
s annak munkáját, azután Münchenben ta­
nulmányozta a keresztény szállók (Christi. 
Hospitze) rendszerét, berendezését, műkö­
dési módját, majd Stuttgartban töltött há­
rom napot, hol „Christi. Verein junger 
Männer“, a „Süddeutscher Ev. Jünglings­
bund“, a „Stuttgarter Jugendgerichtshilfe“, 
a „Verein Stuttgarter Fürsorgeheim“, (zül­
lött fiuk otthona), a „Vereinhaus Hans Sachs“ 
(iparos-otthon s tanoncinternátus), a „Ma­
rienheim“ és Charlottenheim“ (leánv inter- 
nátusok), a „Weraheim“ (elbukott leányok 
menedékhelye) s az 1000 tagot számláló dia- 
konisszaképző-intézet és kórház helyiségeit, 
rendszerét, alapelveit, működési irányát ta­
nulmányozta s részt vett több bibliai órán, 
gyermekelőadáson, katonai bibliai estén. In­
nen Köln s Düsseldorf megtekintése után a 
kaiserswerthi diakonisszaképző anyaházat 
s annak száma nélküli intézményeit látogat­
ta meg, honnan Barmen-Elberefldre ment s 
az itteni ev. és ref. belmisszió munka mé­
lyebb megismerése végett meglátogatta az 
összes ilynemű intézeteket („Johannáim“— 
evangélista képző iskola, „Heidenmissions- 
liaus“ — kiilmisszionáriusokat képző intézet. 
..Zufluchtshaus“ — bukott és iszákos nők 
asyluma, — a „Gemeinde-Fürsorge“ intéz­
ményei, Gemeindehaus, diakonissza-ház 
stb.) s megbeszéléseket folytatott a vezető 
személyekkel. Most Bielefelden a Bodelsch- 
wing-féle telepen folytatta tanulmányait s 
ezután Hamburg-Berlin-Dresden stb. felé 
veszi útját, hogy a rendelkezésére álló idő 
alatt minél több munkát s intézményt néz­
hessen meg.

A szováti bérletek többlete. Megírtuk 
tegnap, hogy a szováti földbérletek tegnapi 
árlejtésén nagyon szép eredményeket ért el 
‘l yar°s. A számvevőség ma készült el a 
; zan|itásokkal és azok szerint a jobb ered- 
meny 89000 korona.
. ~ Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.

putusquo izr. hitközség elnöksége értesíti 
j "’h- tagokat, hogy Kóser mészárszékei- 
'eu rituális előállítás hiánya miatt eddig nem 

é Us,t°tt hús részek mint : f e 1 s á r. fehér 
svese pecsenye teljesei! csont és 
\ onitaték nélkül, mint rituálisan előállított 

j/'ui Uls ágként 2 K 40 fillérért a mai naptól 
.... v'c Schneider L1 p ő t Pásti-utcai 
Szarosnál kapható.

— A Csokonal-kör felolvasó ülése. Fé­
nyes irodalmi estéje volt ma a Csokonai-kör- 
nek, olyan magas színvonalú felolvasó ülést 
tartott, amely fővárosi irodalmi testületek­
nek is díszére vált volna. A műsort Mitro- 
vics Gyulának, a ref. kollégium bölcsészet- 
tanárának igazán mélyen járó és mégis rend­
kívül élvezetes előadása vezette be. amely­
ben az esztétikai közönség kérdését fejte­
gette és amelyben főkép azt magyarázta, 
hogy a műalkotásnak és a művészeti élve­
zetnek tulajdonkép közös forrásai vannak a 
lelki világban. Nagy hatást tett előadásának 
az a része, amelyben a művész és közönség 
közötti szellemi elválásnak, szakadásnak a 
veszedelmes következményeit mutatta be. 
Az előadás komoly elméleti tartalma mellett 
is teljesen lekötötte a közönség figyelmét, a 
mely élénk tetszéssel jutalmazta a felolva­
sást. Szívesen hallgatta a közönség Szath- 
máry Zoltánnak, a debreceni életből vett, 
színesen megírt rövid történetét is. amelyel 
a szerző bebizonyította, hogy az elbeszélő 
és leiró tollat élénken tudja forgatni. De a 
felolvasó ülést jelentőssé, a helyi korlátokon 
túl terjedővé Debrecen két országos nevű 
költőjének a fellépése tette. Oláh Gábor ne­
hány oly szép, oly kivételes értékű költe­
ményt olvasott fel, amelyek az ő költő te­
hetségét teljes ragyogásában mutatták és 
melyek közzül egy-kettő hivatva van, hogy 
a magyar költészet kincses házában foglal­
jon helyet. Az a lírai költeménye, melyet 
„Vesztett csaták“ címen olvasott fel és a 
melyben édes hangjának állít fel el nem múló 
emlékoszlopot, Petőfi hasonló tárgyú költe­
ményeihez nemcsak élénk tetszést keltett, ha­
nem mcginditóan mély hatást. — Nem kisebb 
elismeréssel fogadta a közönség az ő szivéhez 
nőtt kedveltjét, Szávay Gyulát, aki főkép egy 
szimbolikus költeményével. Tut a Rézhegye­
ken keltett nagy hatást és aki főkén Epilog 
icrnii költeményével még inkább elragadta a 
közönséget; ebben egy nagy hőst dicsőített, 
akiben mindenki megindulva ismert reá a ha­
lállal már hetek óta vívódó Görgeire. — A 
Royal termét különben a kellemetlen idő el­
lenére zsúfolásig megtöltötte a közönség, a 
mely nagy figyelemmel, a költői előadásokat 
mondhatni áhítattal hallgatta végig. — A föl­
olvasó ülést barátságos összejövetel követte, 
amelyen a Csokonai-kör vezetői vettek részt 
Géresi Kálmán elnök vezetése alatt.

— A vasbeton építkezés. A Magyar 
Mérnök és Építész Egylet Debreceni Osz- 

j tálya f. hó 25-én előadó gyűlést tartott, tne- 
lyn Siposs Dezső, az osztály első volt titkára 
tartott értékes előadást a „Vasbeton építés­
ről“. Elsősorban ismertette a vasbeton tör­
téneti fejlődését. Ismertette a vasbeton elter­
jedésének látható és belső indító okait. Nagy 
részletességgel terjeszkedett ki a beton alap­
anyagainak szükséges keverési arányaira 
és azok kísérleti megállapítására, melynek 
meghatározását a feltételeknek megfelelő 
beton előállítása céljából okvetlenül szüksé­
gesnek tartja. A további előadások megért- 
hetésére pedig ismertette a szilárdságtan 

1 alap elemeit alkalmazva speciálisan a vas- 
! beton konstriktiok két fontos anyagára a 
vasra és betonra. Az előadáson igen szép 
számú válogatott közönség volt jelen. Köz- 

( életünk szereplő alakjainak szine-javát lát- 
, tűk; de részt vettek az építő ipar vezető etn- 
i herei is. Az előadót, mely tudományos szin- 
I vonalon tartatott, mind végig, a hallgató kö­
zönség zajosan megéljenezte. Előadás után 
a jelenvoltak nagy része közvacsorára ment 
az „Angol királynő“ fehér termébe, hol 

! Aezél Géza, az osztály érdemes elnöke fe­
jezte ki köszönetét az előadónak tartalmas 

’ és a modern építkezést tekintve, értékes elő­
adásáért.

— Sikkasztó postafötiszt. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Bató István fővárosi posta­
főtiszt 3000 korona elsikkasztása után Buda­
pestről eltűnt. A rendőrség azt hitte. Székes- 
fehérvárra szökött. De az ottani rendőrség 
csupán azt állapította meg, hogy az ottani 
bankoknál nagyobb betétei vannak, melyek 
az elsikkasztott összegeket túlhaladják. Bató 
vőlegény volt. Az est folyamán barátai le­
velet kaptak tőle, melyben azt írja, hogy ön­
gyilkos lesz.

— A szocialisták és a tömegsztrájk. Fő­
városi tudósítónk jelenti, hogy a szociálde­
mokrata párt holnapi kongresszusa előrelát­
hatólag nem fog határozni a tömegsztrájk 
megtartása dolgában. Csupán azt fogják ki­
mondani, ha a pártvezetőség más kimentő 
utat nem találna, döntő fegyverül használ­
hatja azt. A kormány sztrájk esetén semmi­
féle energikusabb lépést nem szándékozik 
tenni. De ha az első kő elrepül, vagy ablak­
tábla törik, az erőszak meggátlása végett a 
legnagyobb erőkifejtést használja a rend- 
fentartására s nemcsak a karhatalmat, rend­
őrséget, katonaságot veszi igénybe, de a ve­
zetőket is le fogja tartóztatni. Úgy látszik 
különben, hogy a szocialisták tegnap óta 
taktikát változtattak, mert a lefolyt gyűlé­
sek nyugalmasan, csöndben értek véget s 
mint a hatósági biztosok a főkapitánvnak je­
lentették, támadó kiáltások sem Tisza, sem 
Lukács nevének említése alkalmával nem 
hallatszottak.

— Cholnoky a csütörtöki felolvasó estén.
A csütörtöki fölolvasó esték rendezősége, 
hogy a fölolvasó esték ciklusa husvétra befe­
jezhető legyen, kénytelen volt a második cik­
lus első estéjét a vig-esték közé helyezni be 
s igy a csütörtöki vig-est helvett felolvasó- 
estét tart; a vig-estét pedig február hó 4-ére, 
kedden délutánra tette át. Miután pedig ezen 
íölolvasó este iránt az érdeklődés óriási, 
kénytelen volt a fölolvasó-estét a róm. kath. 
főgimnáziumból a Bika-szálloda dísztermébe 
tenni át. Hogy az érdeklődés ily váratlanul 
nagy, oka az a pazarul fényes műsor, melyet 
a rendezőség ezt estre összeállított. Ugyanis 
szabad-előadást tart Cholnoky Jenő. a világ­
hírű utazó, a magy. kir. földrajzi társaság al- 
elnöke, ki amerikai útjáról tart egy rendkívül 
érdekes előadást vetített képekkel. Cholnoky 
előadásának varázsa, tudásának hire, nevé­
nek vonzereje oly ismert, hogy nem szorul 
reklámra. Az ő neve egymagában elég rek­
lám. Aki hallotta őt tavaly, midőn Tripolisz- 
ról beszélt, az bizonyosan sietni fog őt meg­
hallgatni most is. De azonkívül részt vesznek 
még e fölolvasó estén olv közszeretet s elis­
merésben álló művészek és irók is. mint Sztits 
Margit urleány, ki az „Ékszer“ cirtiü gyönyö­
rű költeményt fogja elszavalni. Frischfeld Fri­
gyeséé úrnő bájos énekszámokkal szerepel ez 
estén. Fiiredy Sándor, a külföldön is oly nagy 
föltiinést keltett kiváló művész hegedűn ad 
elő egy remek zenemüvet; mig dr. Láng 
Sándorné úrnő, Pávay Boriska s Constance 
Perdrieaut urleányok pár, elragadóan szép 
ének-hármast adna elő a dr. Láng Sándor mii- 
vészi zongorakisérete mellett. Az est egyik 
legfényesebb s kimagasló száma lesz a Szá- 
vav Gyula előadása, ki szintén amerikai út­
járól ofg beszélni. Nem száraz útleírás lesz 
az, vagy szürke utinapló fölolvasása, de él­
ményeinek vidám, kedélyes előadása, mely­
ben gyöngyözik a humor, ragyog a derű; oly 
élvezetes lesz e fölolvasó-est. ami nőben rit­
kán volt még része közönségünknek! A ren­
dezőség figyelmezteti a csütörtöki fölolvasó­
esték bérlőit, hogy jegyeik ez estére is érvé­
nyesek s kéretnek, miszerint Antalfv könyv- 
kereskedésében jegyeiket mielőbb átvenni 
méltóztassanak. Ezen bérlői pót jegyek telje­
sen díjtalanok. Különben ezen fölolvasó-estre, 
mely csütörtökön délután 5 órakor tar tátik 
meg a Bika-szálloda dísztermében, hétfőn reg 
géltől kezdve adatnak ki a jegyek (a szokott 
vig-esti árakon) az Antalfy-féle könyvkeres­
kedésben.

— Gyermek-kabaret. A Roval-orfeum 
holnap vasárnap délután gyermek-kabaret- 
tet rendez, következő helyárakkal. Üllőhely 
1 korona, gyermekjegy 60 fillér, állóhely 
40 fillér.

Ajánlat fölbontás. Tudvalevő, hogy a 
tanács a már lakhatatlan gyepmesteri lakos 
újra építésére pályázatot hirdetett. A pályá­
zatra egy ajánlat érkezett be, amelyet ma 
bontottak fői és e szerint a pályázó Biczó 
Gyula, aki az 1720 korona kikiáltási árból 
tiz százalékot enged.
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_ A parochlális körök. A Parochiális 
körök szervezése a tiszántúli kcrulc . 
vvobb gyülekezetében napirenden van. Deb­
recenben dr. Baltazár Dezső piispok január
72-én délutánra hívta össze körének szerv 
7Ö gyűlését, melyen a Péterfiai-kor presby- 
terei egyházközségi közgyűlési tagjai s tob 
a püspök ur által felszólított buzgo egvhaz- 
t'ur vett részt. A hangulat kedvezőnek lát­
szott, nagy figyelemmel MjKattak meg a 
főtiszt niispök előterjesztését, amint azOgfhlstormLát röviden ismertette mostam
stádiumáig, mikor a kerületi '■''á7'1-'', , 
lilében a szervezkedesnek szükségképpen 
meg kell történnie. Buzdított, hogy ne csak 
a tömegekre, hanem az egyénekre is igye­
kezzünk hatni, őket lelkes egyháztagokká 
alakítani át. Figyelemre méUo eszméket ve­
tett még fel dr. Ferenczy Gyula es bomogy 
Pál. mely után egy szőkébbkoru biz°tb5*g 
küldetett ki, hogy az a parochiahs-kot sza­
bályzatát a neki meghagyott jogkörben s a 
viszonyokhoz alkalmazkodva készítse el, 
ossza fel a bizottság tagjai kozott leik fel 
ügyelet céljából a kor összes csaladjait, te 
gyen javaslatot jegyzőre, penztarnokra, to­
vábbá az elhagyott szegények, árvak gon­
dozására, ifjúsági s más egyesületek a akjta 
sára stb. vonatkozolag. E parochiaiis ko 
szervezése annyival fontosabb, mert ennek 
területébeesik bele a kollégium s így a theo- 
logus ifjúság tulajdonkénem „nautaiskolajáva 
is lehet. Parochlális szervező gyűlést tartott 
még Dicsőfi József lelkész és tartanak a 
többi debreceni lelkészek egymásután.

— Menyasszonyok, vőlegények. A deb­
receni állami anyakönyvi hivatalnál az el­
múlt hét folyamán a következő eljegyze 
két jelentették be: Hoffmann Laszlo -bzi 
geti Ilona, Bene Imre—Nemes Anna, Szu­
szai András—Szekeres Eszter. Krecz Sán­
dor—Tóth Mária, Barts Lajos—Dobos Ju 
lia, Csombordi Lajos—Berecz Maria, Faze 
kas Gábor—Borbély Eszter, Frigyest Ja­
kab—Sarkadi Reine, Reichmann Lipot 
Marmelstein Záli, Oláh Bahnt-David Pi 
roska, Duczás János—Purgye Ilona, Kábái 
József—Szekeres Juliánná. Becsi Ferenc 
Csincsér Juliánná, Vida Szabó Marton 
Vered Zsuzsanna, Szilágyi Mü.ály-Vmeze 
Zsuzsanna, Kiss Gyula-Nagy Erzsébet.

_ A Kereskedő Ifjak Társulata február
8-án szombaton a „Bika“ szá'loda di,szte[" 
méhen rendezi a szokásos kedélyes tánces­
téivé^ a 300 tagú mulatni vágyó rendező­
ség a napokban küldi szét a meghívókat A 
nagy érdeklődés, mely ezen mulatság iránt 
ez ideig is nyilvánult, biztosítja a fenyes 
sikert.

— Útépítés a Pável-fürdőhoz. Mara- 
maros vármegye alispánja a Pável gyógy­
fürdőhöz vezető ut kiépítésére ajánlati ver­
senytárgyalást hirdet. Pályázatok 1913. feb­
ruár 18-ig adhatók be. Az erre vonatkozó 
hirdetés nevezett hatóság által a debreceni 
kereskedelmi és iparkamarának is megkul 
detvén, a hirdetmény itt is betekinthető.

— Házasságkötések. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban az elmúlt hét folya­
mán a következő hazassagokat kötöttek. 
Schwartz Móricz—Gottlib Jolán. Bokor 1st 
ván-Bagossi Juliánná, Mészáros István 
—Papp Erzsébet, Lécz Imre—Nagy Zsófia, 
Szabó Károly—Szabó Ágnes. Vereb Lajos 
— Silye Zsófia, Dr. Lorenczy Arthur—Man- 
di Ilona, Tisza Lajos—Józsa Zsuzsanna, Ge­
bei Antal Csellák Eszter.

— A debreceni jótékony nöegylet hol­
nap vasárnap tartja idei zsurját, melynek 
programmján előkelő szamok kereteben í 
nek fel; Liszt Nándika, Geiger Hilda, Lub\ 
Magda (Szatmári. Virág-ballctet lejtik: Csa- 
nak Mariska, Dicsőfi Marienne. Kolbenhayer 
Margit, Kovássy Eszter, Korossv Margit, 
Madarász Alice Rick! Juliska Reetonyi L-lla., 
Szalay Gizi; Szele Paula. Ihan _ lloiika es 
Than Mandi. Énekelnek: Császár Maria, 
Constance Perdrieux, Farkas Imre (Buda­
pest) felolvas. Kujlét éneke Gyarmat Mik­
lós és Kiss Béla zenekara játszik. A műsor 
8 órakor este kezdődik, utánna pedig tánc 
lesz.

— Meggyilkolt és kirabolt földmives.
Malackáról táviratozzák: Bécsbol igye e- 
zett hazafelé Egyházhelyre Rúzsa földmives, 
akinél mintegy kétezer korona készpénz 
volt, melyet szénáért és burgonyáért ka­
pott. A földmives kocsijával megáll 
gvarfalván, amely három órányira van Egy­
házhelytől, megitatta a lovait, azután meg­
vacsorázott egy ottani korcsmában. ‘ 
csora közben bősz eibe elegyedett több is­
meretlen emberrel, akiknek elbeszéHe, hogy 
milyen sok szép pénzt v.sz o haza Bécsbol 
Tizenegy óra felé felkészülődött és újra út­
nak indult. Az országúton megtámadtak, <

— Ha csukamájolajról esik szó. csak a 
Zoltán-félére kell f«»**^*® ke", 
sió, leirat “^tisztább valódi csuka-
VCrv„ :,r; to kónnyT emószthetósétre miatt

SSA ^ »«*>•2
eorona. ______________ —-

Asszonyoknak.

nak mami. az ui
pénzét elrabolták és agyonlőttek. Az isme­
retlen tettesek a lovakat is agyonlőttek, a 
kocsit f elf ordítva az árokba döntöttek es 
Ruzsit a kői si alá tették. A esendői seg uyo
mozza a tetteseket.

Réti rés a — tyúkketrecbe. Cs. m.
Péterfia-utc i 30. sz. alatti lakos panaszt tett 
a rendőrségen ismeretlen tettes el en ki a 
udvarba bel ipodzva betör a ukat a elz ^ 
tvukketrecbe és onnan 2 darab tyúkot cs c 
kappant ellőj ott. A rendőrség a nyomozást 
folyamatba tette. ,

— EllopoV pokróc. B. Nagy Andi as ko­
csis amiatt te t feljelentést a rendőrségen, 
hoffv e hó 24-én este 5—6 óra kozott, míg 
ö egv üzletben levásárolni volt-,‘sme^etlen 
tettes a lovára terített 6 korona értékű pok- 
róczot ellopta. A rendőrség a nyomozást fo­
lyamatba tette.

— Népesedés. A debreceni allann any a
könyvi hivatalnál az emuit hét folvaman 59 
születést 6 halvaszuletvst es 31 halálesetet 
jelentettek be. A természetes szaporodás 
tehát 28 személy. ,

_Csaló cseléd. K. H.-ne Kandia-utca
15. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrsé­
gen Jakab Erzsébet, cseléd ellen, aki tőle a 
gazdája nevében, annak tudta és beleegye­
zése nélkül 5 koronát kicsalt azzal megszö­
kött. A rendőrség a furfangos cseledet ke-

reS1"- Pulykalopás. R. L. S zéchenyi-utca 
32. sz. alatti lakos panaszt teü a rendőrsé­
gén ismeretlen tettes ellen, ki < bo 237an es‘ 
te udvarából egy darab y at 10 korona 
értékben ellopott.

— Elemeit tyúkok. M. L. Csokonai-u. 
9. sz. alatti lakos panaszt tét; a reudorse- 
gen ismeretlen tettes ellen, ki az elmúlt ej 
folyamán ketrecéből 4 darab ty ukot,e'loha - 
A rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

Dr. Katona Mihály sárospataki ho- 
• .... •-> r.„i-rCl_zenben,meopata orvos ismét rendel „ —■ -v_ h,<

f hó 31-én pénteken egesz nap es február h 
1-én szombat d. e. 11 óráig, Darabos-u. 55. 
sz. alatt, ahol különösen a tud >- es gyomor­
bajosok számosán látogatjuk a sikeres gyó­
gyításairól hires orvost.

—■ Halálozások. A del receni állami 
anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folya­
mán a következő haláleseteket jelentették 
be: Szilágyi Gábor ref 12 hónapos. Szabó 
György ref. 51 éves, Kiss Ferenc ref. 32
éves. . .

Téli keztyük, teveszőr mellények és 
harisnyák, vadász sapkák és lábszárvédok 
valódi Jüger-féle also ruhák I r a n k est­
véreknél az uj megyeháza mellett, i e-
lefon 749.

Párisi hölgyek fényűzése.
Csak annyi hó esett a párisi háztetőkre,

. karácsony-hangulatra elég. Aamennyi kp5sban nűndeti. divatalakban

ÄKaSÄÄS
SUSk. Kz"öltözködésben kacéran öleli to-
rllla aeíitoi” A mi dem'ífkratikus vi-

- «s
. , ÍLrieketekockás ruháin asszonyaival.
siÄStfiSefel

vív I aios stílusába haj UK, a masus. 
todum lendületes vonalai felé. a harmadik a 
restauráció korából veszi impresszióit, a ne­
gyedik tanagrafigurahoz hasonlaté .

A fényűzés annyira általanos hogy 
1 nagyon is másodrendű színházak olcsó 
effi is ott pompázik a hímzett brokát, a 

présel? selyem, a drága r g. csipke
A párisi asszony életét talánt

S ,TiS“1UfuM™amikor a 

Ä ÄSÄ aÄnek .szmke-
™?ék=it míg Nagy Károly leánya, ,s meg-

irigyelnél^ . * illeti, ezek szőrméin is
S í "végzet,

rtsfrfííftl
szökaróka, japán és közönséges La Fontamé^

kétoldalúak Ha esik, hermelinszegélyes va­kolok bundában jelenik meg a kecses mon­
dái íe a boulevardon, ha kisut a uao.egys 
rü n kifordítja és cobolyszegelves hermelin
k-,MÄi”?ztZikegÄlontosabb óarabia 
a muff. A sokoldalú ruhadarab, amelv kézme- 
w tő zseb. pénztárca, puderdoboz es tűkor 
pvvezerre. e sokoldalúságánál fogva óriási

ügyvéd irodáját 
CSAPÓ-UTOZA 26. SZ.

(dr. Bruckner-ház) 
alatt megnyitotta.

Telefon: f>55. ez.

egyszerre, e sokoídaUiságánál fogva óriási 
méretűvé duzzadt. Guirlandok. csokrok es 
fckSák szegélyezik, sőt az egyik színpad- 
ist mnő még lófarkat is aggatott ra.

A cipődivat is eleg szeszélyes. Egy 
vé be rokonságba kerültek ugyan a 10 Kneipp 
p.-ter szandáljaival, am még.s a régiUuny 
ffle modellek után készülnek meg mind'g’L]a'
, i„ a matériájuk újszerű egv kicsit. Elegan. 
dolog ,a fehér damasztcipo, amelyet virág 
hímzés fut körül és a csattok. gombok sin ü - 
b illiánsból készülnek. Egv ^en lábacska fi_ 
z >nyára elcsavarná még a mesebeli herceg te
Ut ’a párisi bokán kezdi vizsgálni a nőt és 
jenen indul a szakértői vizsgálódásra tovább
A cipő után tehát a harisnya következik, a 
n: elvnek élénk és égető színei a rujiaval os/. 
sí ehangolódnak. Ezek a harisnyák magasar 
térd fölé szöknek és mint a színházi trikók, 
szorosan simulnak az idomok koré. Ked 
harisnyaanyag a selyemmuszlm. amelyet 
minden párisi hölgy akceptál.

Francia fogalmak szerint a no már akk 
is készen van, ha cipő és kalap van rajta.



Csukamájolaj helyett.
1913. január 26.

Érthető tehát, ha akalapkérdés a toalett koro­
nája. Az egy cseppet sem hozta ki a párisi 
hölgyet a sodrából, ha véletlenül kiszúrta a 
kalaptüvel a szemét, vagy alapos sebeket ej­
tett az arcán, de mindjárt ájulás környékezte, 
ha csak a legkisebb sérülés esett a frizuráján. 
Ezt a tényt egy élelmes kereskedő ki is hasz­
nálta és megkonstruálta a villámhárító kala­
pot. Ez egy afféle átmenet a kalap és a haj- 
disz között. Alsókalap, amely a felsőkalap 
hátteréül szolgál és emellett felfogja a kalap- 
tiiszurásokat.

„Meg vagyok győződve,
hogy az Astmol asthmol-por,valamint azAst- 
mol-szlvarka megbecsiilhetetlennek mond­
ható és én legmelegebben ajánlhatom.“ Ezt 
irja Budinsky József ur, Linz a. D., Do­
naulaub 34.

AzAstmol-porés szivarka ára 3 K.
F ő 1 e r a k a t : Török József gyógyszertára, 
Budapest, VI., Király-utca 12., mely kívá­
natra próbára ingyenmintákat is küld.

Egy magyar fiú kálváriája.
Magyar vagy amerikai állampolgár? — Kül­

politikai bonyodalom a sorozás miatt.
A biharmegyei Kismarja község polgá­

rai soha sem gondoltak arra, hogy az ő 
csendes kis községük vagy annak egy szü­
lötte körül is valaha még európai külügymi­
nisztériumok fognak szigorú levélváltást 
folytatni, amelynek talán még komolyabb 
következményei is lesznek. Pedig az eset 
megtörtént. Az amerikai és a bécsi külügy­
minisztériumok az iránt érdeklődik, hogy 
egy bizonyos Weisz Endre nevezetű kismar­
jai lakos mikor vándorolt ki Amerikába és 
mikor jött vissza Magyarországba. Mert 
ez idő szerint Weisz Endre mint katonaszö­
kevény a bécsi 37-ik gyalogezredben szol­
gál, az Egyesült-Államok külügyminisztere 
pedig, erélyes átiratban jelentette ki, hogy 
Weisz Endre már amerikai állampolgár, aki 
felett Ausztria-Magyarország már nem ren- 
mfniszteriumok az iránt érdeklődnek, hogy 
Weisz Endrét bocsássa el a tényleges ka­
tonai szolgálatból, hogy ismét visszatérhes­
sen uj hazájába, Amerikába. A mi klilügy- 
delkezik és ezért kéri a monarchiát, hogy 
meddig tartózkodott Weisz Endre Ameriká­
ban, mert csak úgy tudják megállapítani, 
hogy jogosan követeli-e Amerika olyan eré­
lyes hangon Weisz Endrét vagy pedig még 
magyar állampolgár és mint ilyen katona- 
szökevény. ..............

Az eset részleteiben a következő:
Ki Amerikába.

1905. julius 20-án megjelent Kismarja 
községben Weisz Endre 17 éves kismarjai 
születésű fiatalember, aki Amerikába szóló 
útlevelet kért. Az útlevelet egy esztendői e 
ki Is állították Weisz Endrének, aki Ame­
rikába elutazott és többé nem adott elet jelt 
magáról. Két esztendőn keresztül különböző 
állásokban volt alkalmazva Weisz Lndre, 
mig végre 1907 szeptember 10-én belepett 
az Egyesült Államok hadseregébe. Hatom 
esztendőn keresztül szolgálta WeisZ Enuie 
magyar fiú létére Amerika zászlóját es te- 
lebbvalói nagyon meg lehettek vele elégedve, 
mert amint az angol külügyminiszter átira­
tának hivatalos német másolata mondja 
„Nach 3 Jahren in Ehren entlassen.“

Három évi katonaság után Weisz Endre 
jelentkézett az amerikai polgári hivatalok: 
előtt és kijelentette, hogy amerikai állam­
polgár akar lenni. Egy dologról azonban 
Weisz Endre megfeledkezett. Idehaza ka­
pott útlevelét nem hosszabbította meg, sem-
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miféle életjelt nem adott magáról, úgy, hogy j 
idehaza katonaszökevénynek tartották. Ez a 
feledékenység okozta a vesztét.

Itthon, mint katonaszökevényt 
elfogják.

Pár nap választotta el csak Weisz 
Endrét attól, hogy amerikai állampolgárnak 
felesküdjék, mikor táviratot kapott, hogy 
Kismarján lakó édesanyja beteg, jöjjön haza 
meglátogatni. Weisz Endre azonnal hajóra 
ült és mit sem sejtve arról, mik várják ide­
haza, megérkezett Kismarjára. Alig időzött 
pár napot édesanyjánál, midőn megjelent a 
község jegyzője és mint katonaszökevényt 
letartóztatta és csendőrökkel bekisértette 
Nagyváradra. Itt tudtul adták neki. hogy 
miután útlevele csak egy évre szólt és azt 
meg nem hosszabbította és az első osztályú 
sorozáson nem jelent meg, a hatóságok ka­
tonaszökevénynek nyilvánították és köröző 
levelet adtak ki ellene. Nem használt sem­
mit az az ellenvetése, hogy ő már amerikai 
állampolgár, a katonai hatóság Bécsben ál- 
lamásozó ezredéhez szállította, ahol mint 
katonaszökevény tényleges szolgálatát meg

Mily sok gyermeket kényszerítenek a 
csukamájolaj szedésére! A szülők bizo­
nyára csak jót akarnak, de a gyermekek 
hálásak lesznek irántuk, ha Scott-féle 
Emulsiót szedhetnek csukamájolaj helyett. 
Mert ebben a készítményben .'^csukamáj­
olaj szaga és ize nem érezhető s a gyer­
mekeknek a sűrű keverék legtöbbnyire 
annyira Ízlik, hogy az üveg láttára ujjon­
gani és kapkodni kezdenek.

A Scott-féle Emulsió hatása — amint 
a tapasztalat megmutatta — gyakran meg­
lepő, úgy hogy a gyenge gyermekek egy: 
korú pajtásaikat úgy testi, mint szellemi 
képességek tekintetében gyakran túlszár­
nyalják. De mindig csak valódi Scott-féle 
Emulsió, sohasem utánzat!
Egv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyóg 
kapható. Ha ezen lapra liivatkozya 50 fillér értékű 
küld Scott és Bowne, G. m. b. 11. elmére Wien, VII 

egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

kezdte. " Wí
Morális kötelesség.

Alig szolgált néhány hónapot Weisz 
Endre a bécsi ezredben, midőn az amerikai 
külügyminisztertől erélyes hangú átirat ér­
kezett gróf Aehrenthal kid ügy miniszterhez, 
amelyben tiltakozik az ellen, hogy Weisz 
Endrét mint katonaszökevényt elfogták. —- 
Felsorolja az amerikai külügyminiszter, hogy 
Weisz Endre három évet szolgált a csillagos 
lobogó alatt, hogy csak pár nap választotta 
el attól, hogy tényleges állampolgár legyen 
és határozottan kijelentette, hogy állandóan 
Amerikában akar maradni. A külügyminisz­
ter igv fejezi be átiratát: „Véleményünk az, 
hogy Ausztria-Magyarországnak ha nem is 
jogi. de morális kötelessége Weisz Endrét 
szabadon bocsátani, hogy nálunk. Ameriká­
ban mint állampolgár letelepedhessek“.

Weisz Endrét kihallgatják.
Az átirat után Bécsben Weisz Endrét 

kihallgatták, aki mindenben megerősítette az 
átiratot. Kijelentette, hogy három éven at 
szolgált Amerikában és egyetlen vágya, 
hogy amerikai állampolgár lehessen és so­
hasem akar Magyarországon letelepedni. A 
kihallgatás után Aehrenthal gróf átküldte az 
iratokat Hazai Samu honvédelmi miniszter­
hez, aki az iratokat lekiildte Biharmegye al­
ispánjához, hogy pontosan állapítsa meg, 
hogy mikor vándorolt ki Weisz Endre Ame­
rikába és mikor tért vissza Magyarországba. 
Tegnap érkezett meg a bihari alispánhoz 
Kelemen József szalárdi főszolgabíró hiva­
talos jelentése, amely szerint Weisz Endre 
1905 julius 28-án távozott el Kismarjáról es 
1910 októberében tért vissza, amikor is mint 
katonaszökevényt elfogták.

Az aktacsomó most visszavándorol a 
monarchia külügyminisztériumába, ahol meg 
csak most fogják eldönteni, hogy mi Ausz­
tria-Magyarország „morális“ kötelessége es 
ehhez képest Weisz Endre vagy hamar at- 
hajózhat a tengeren és mint független ame­
rikai állampolgár fog élni, vagy pedig min­
den morális kötelesség ellenére sokáig fogja 
még enni nehéz katonarabságban a császár 
kenyerét.

YmavtirYKKBjes.

w~ Öröme Simon“ a meghasadt 
mire, a kezekre és a megrepedezett 
íjkakra bámulatos hatással bír. Egy 
4r óra alatt a szeplöket, arcvörös­

séget, bőrhámlást mintha va­
rázskezek tüntetnék cl. Sőttnég 
a zsenge gyermekbőrnek is 
hasznos. A „Öröme Simon“ 
az arcszőrzetet is hathatósan 
megsemmisíti.

A VÁSOTT FIÚ.
A múlt év októberében Monoki Károly 

Hadházi-ut 4. szám alatt lakó kereskedő meg 
döbbenve vette észre, hogy 300 koronája 
melyet egyik váltójának rendezésére szánt 
eltűnt szekrényéről. Az esetet bejelentette 
a rendőrségen is, hol a vizsgálat folyamatba 
tétetett s csakhamar meglepő eredményre 
is vezetett. Kitűnt ugyanis, hogy a pénzt a 
kereskedő hasonnevű fia csente le és há­
rom bűntársával megosztozott azon. Ezek 
egyike Tun Sándor 15 éves lakatos tanonc 
tolvajkulcsot csinált, mig a másik két cim­
bora Deli István 20 éves rovott múltú csa­
vargó és ifj. Cseke József 15 éves suhanc a 
pénz elköltésében segédkeztek a vásott fiú­
nak, aki megkeserítette szülei életét.

Négy gyermekem van — mondta a 
mai tárgyaláson a javithatalan gyermek 
anyja — ez a legkisebbik. Evvel nem bírok, 
bár a többi gyermekeim becsületes, jóravaló 
emberek. Ez elzüllött közülök. Szófagadat- 
lan, csavargó, akinek nem ez az első bűne. 
Kicsi kora óta kérem, vigyék a javító inté­
zetbe. Hiába!

Ezúttal azonban a törvényszék teljesí­
tette az anya kérését s a 14 éves Monoki 
Károlyt javító nevelésre Kassára internálta, 
mig társai közül Tim Sándort 15 napiffog- 
ságra, Deli Istvánt 4 havi börtönre és Cseke 
Józsefet dorgálásra Ítélte a bíróság. Az Ítélet 
jogerős.

Bűnügyi fötárgyalások. A debreceni kir. 
törvényszék, mint büntető bíróság előtt a 
jövő hét folyamán a következő főtárgyalá­
sok vannak napirendre tűzve: Január 27-én: 
Ugrál László súlyos testisértés büntette, Hor 
váth Kálmán súlyos testisértés büntette, Sza 
bó Bálint és neje lopás büntette. Január hó 
28-án: Benedek László és Hennel Roland 
magánokirat hamisítás és uzsora vétség. — 
lanuár 29-én: Ifj. Szilágyi János lopás bün­
tette, Ifj. Szilágyi István súlyos testisértés 
büntette, Sajtos Nyikita György lopás bün­
tette, Szabó Lajos gondatlanságból okozott 
súlyos testisértés büntette. Január * 30-án: 
Szilágyi Gábor több rendbeli csalás büntet­
te. Február 1-én: Kuncz Ferenc csalás bün­
tette. Simon Lajos hivatalból üldözendő rá­
galmazás vétsége.

kiváló bór- és 
lithiumos

r r-/g>—J____| w ö ^ gyógyforrás
te^Thélyaobaleknál, köszvénynél, czukerbetegségnél, vörhenynél, énét*
toVC*.l »»r,8k huru.|alnil tóni letart. n»..tn ««W*

SCHULTES ÁGOST “SfÄSTlapbaM üfíDjdikimliitlMífc» 
is IjöfjlMrMraWaD.

Gyönyörű,
szép Girardi-formáju kemény kalapok 

érkeztek (darabja 10 korona.)

Lengyel utóda Frank Imre
úri divatüzlctébc, a Dreher mellett.
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törvény, kell lenni még bíróságnak, ahol az 
ily nyomorult rágalmazók is elnyerik ju­
talmukat

Debrecen, 1913. január ho 26.
Tisztelettel

KONTSEK KORNÉL,
divatkereskedő.

TÖRLEY
Budapesti értéktőzsde

813 50
Magyal hitel 
Oaetrtk hitel
< «stsalikoe koronajátadil 
Aiiara vasul 
Jalillogbank 
rima murányi 
Salgótarjáni 
Köiuti vasul

624 60

707 60
427 50
718--
7«0 60
68».-

RltVJ

Irányra! t
Magánleszámitolási kamatláb:
Bécs 5V, °/o, Berlin 4«/, % London 4- V, */,.

Budapesti gabonatőzsde.
Svai» E. (Strasser óe König) debt, biaománjoe távirati Jelent*«

Húsa áprilisra
októberre 

1913. szept.
Rozs áprilisra 

,, októberre •
Zab áprilisra 

,, októberre Tengeri 1918. év május 
júliusra . .
Ke«»Ura ártartó

Cégváltozások
a debreceni törvényszék területén

I. Egyéni cégek.
Weisz tüzifakereskedése, Weisz Hermann 

debreceni tüzifakereskedő bejegyeztetett. 
hirschl Áron püspökladányi szabó bejegyez­

tetett.
II. Társas cégek.

Weisz és Wogel megszűnt.
Balmazújvárosi Takarékpénztár részvénytár­

saság. A régi Balmazújvárosi Takarék- 
pénztár részvénytársaság cég törlésével 
egyidejűleg fenti uj cégszöveg bejegyez­
tetett.

Bankegyesiilet R szvénytársaság. Az alaptő­
ke 1,500.000 koronára emeltetett.

Hajdúböszörményi cserépgyár részvénytár­
saság (elszámoló bizottsága. A régi cég 
szöveg törlése és az igazgatóság törlése 
mellett ez uj cég és Somossv Béla, dr. 
Újvárosi Szabó Lajos és Sóvágó Sándoi 
felszámolók bejegyeztettek.

Debreceni Mezőgazdasági gépgyár részvény­
társaság. Kenyeres Károly igazgatósági 
tag töröltetett.

Általános Forgalmi Bank részvénytársaság. 
Hajdú Imre igazgatósági tag töröltetett.

J^ülöp és társa megszűnt.

NYILTTÉR*)
Nyilatkozat.

A Debreczeni Agrarbank m. sz. vál­
sága és a rossz pénzügyi helyzet miatt tud­
valévőén csődbe jutottam. Azonban hivat­
kozva több évtizedes iparosi múltamra, j 
mely idő alatt a közönséget becsülettel szol-' 
gáltam, van szerencsém közölni, hogy ön­
hibámon kívül történt szerencsétlen buká- 
som nem jelenti egyben jóhirii iparüzletem. 
bukását is, mert azt fiam ifi. Losonczy Já- \ 
nos tovább fogja vezetni, igyekezvén min­
denkinek megelégedését megnyerni, bizal­
mát kiérdemelni.

Ami engem illet, amíg két karom bírja, 
dolgozni fogok tovább. Ha sorsom le is ve- 
:ett, nem csüggedek, mert tudom, hogy 
emelt fővel járhatok polgártársaim között 
és senkinek sem kell szégyelnie magát miat­
tam, hiszen ha nevemet el is veszítettem, 
de becsületemet megőriztem.

Debreczcti, 1913 január 24-én.
LOSONCZY JÁNOS.

Nyilatkozat.

Ingatlanok forgalma.
Pete Ferenc és neje Halász Juliánná ve 

szik Szabó Sándor és neje Radácsi Erzsébet 
tői felsőjózsai ingatlanát 780 koronáért.

Deák Imre és neje Baranvi Juliánná ve­
szik Farkas András és neje Kulcsár Juliánná- 
tól felsőjózsai ingatlanát 1600 koronáért.

Kovács Imre és neje Bene Mária veszik 
Budai Andrástól egyek! házastelkét 770 ko­
ronáért.

Kozák Lajos és neje Agárdi Zsófia ve­
szik dr. Kiss Jenő és özv. Peck Andrásnétól 
sámsoni ingatlant 1400 koronáért.

Szabó Sándor és neje Várad! Mária ve­
szik Váradi Juliánnától alsójózsai ingatlanát 
300 koronáért.

Cégem ellen huzamosbb idő óta lelket­
len emberek a fizetésképtelenség hírét nagy 
előszeretettel terjesztik.

Ezen jellemtelen emberekkel szemben 
már cgyizben a törvény oltalmát is kértem, 
de sikertelenül, mert az ilyen becsülettolva­
jok leien törvényeink nem adnak védelmet. 
Én fizetési kötelezettségeimnek, úgy a múlt­
ban, mint a jelenben, a legszigorúbb keres­
kedői pontossággal teszek eleget s minden 
módom meg van arra, hogy ennek a jövő­
ben is meg fogok felelni.

Az ily álhireket közlő s a sötétségben 
bujkáló alávaló emberek ellen nincs más 
módom mint, hogy a nagy nyilvánosság szí­
ne elé menekülök és nyilvánosan kihirdetem, 
jelentkezzen azon ember, vagy cég, akinek' 
a fizetést megtagadtam, vagy még csak ha­
lasztást is kértem volna. Nem akarok tovább 
pikáns csemege lenni a pletykázók ajkán s 
ismételve meg fogom tenni feljelentésemet a 
bíróságnál s ha a csirke tolvajok ellen van

■j K rovatban költöttekért nem vállal felelőséget 
a Szerk,

Debreczeni bnlorkészilő aszta­
losok ánsarook szövetkezeti

II 868 I TELEFON: 868 II

HUNYADY-UTOZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.
------------------------------_6t&|----------- "

Eegény-csarnok.
A eloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)
— Én azt hiszem, hogy ezeket nem a vé­

letlen szülte, hanem meg volt kétségtelenül a 
mély és mindenre kiható okuk. Annak, hogy 
nem követtem el öngyilkosságot, hogy a har­
cokban nem öltek meg, noha keresve keres­
tem a halált, nagy és mély okai lehetnek, amit 
olyan erők idézhettek elő, amilyet mi meg 
csak elképzelni sem tudunk.

— Egyetlen vigasztalásom volt ebben a 
kétségbeejtő, szomorú életben, kis és jó fele- 

j ségem, akinek az esküvő előtt elmondtam a 
: titkomat és ő hajlandó volt megosztani velem 
i a sorsomat. A teher felét leemelte a vállaim- 
1 ról, de ez a teher az ő életét nyomta agyon 
és szegény lélek velem szenvedett mindvégig.

Gyermekeinkben is sok örömöm volt. 
Mo-rdaunt tud mindent vagy majdnem min­
dent. Gabriel előtt igyekeztünk a dolgot ti­
tokban tartani, noha azt nem tudtuk előle el­
titkolni, hogy valami nincs rendjén a házban.

— Szeretnem, ha ezt a leírásomat meg­
mutatná dr. John Easterlingnek. Stanrearban. 
Egy alkalommal hallotta azt az üldöző han­
got. Szomorú tapasztalatom talán bebizonyít­
hatja előtte, hogy igazat mondtam, mikor ott 
járt nálam és arra hívtam fel a figyelmét, 
hogy rengeteg tudás van a világon, ami sohse 
talál utat innen Angliába.

J. B. Heather stone.
Cloomber vár, október hava.
Már hajnal felé járt az idő. mikor befe­

jeztem a különös elbeszélés olvasását és a 
húgom és Mordaunt feszült figyelemmel hall­
gatták. Az ablakon keresztül már láttuk, hogy

2k50

Siessen addig, míg nem késő egészségét físszaszereznn
Egv jelentéktelennek látszó meghűlés a. összes légaösrerrek legMöiUélébb megbeto^dését

SSSXTJtttÄ“»« megbetegedéseinél Kitűnően bétáit a* orvosi 
elfikefőséeek IDCIIIAI Mindenütt kapható. F.gy üveg <wa SS korona CO MlérÁltal i.í.fnir TUBcBslP« egy catry üveg éra 5 korona. Postán •! ogkovcsei.» o C.cg által javasolt ■ W “ £.metó meg SánvétcUel as egyedüli főraktártól: -
Diafla-Éydftyszcrtár, Budapest, KárOijMkdfiit §. sxáisj
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a Csillagok fénye halványodik és szürke fény 
kezd jelentkezni a keleti ég alján. Az a ha­
lász, akinek a jó szimata kutyája volt, né­
hány mértföldnyire lakott tőlünk, igv hát ide­
je volt, hogy talpra álljunk. Ott hagyván Esz-1 
tért, hogy mesélje el apánknak a történetet] 
olyan formában, amilyenben eszébe jut, egy 
kis ennivalót tettünk a zsebünkbe és elindul­
tunk kalandos utunkra.

XVI. FEJEZET.
Még mindig sötét volt. mikor elindultunk 

a bokros mezőkön keresztül és alig találtuk 
meg az utat. De amint haladtunk, mind vilá­
gosabb lett, úgy hogy mire Fullarton kunyhó­
jához értünk, a nap már fenn sütött az égen 
és a levegőben csillogott a tengeri madarak 
fehér tolla.

Bármilyen korán volt is. Fullarton már 
talpon volt, mert a wigtowni nép korán kelő 
és nehéz munkásnép. Elmagyaráztuk neki, 
hogy mi járatban vagyunk, olyan kevés szó­
val, amilyen kevéssel csak lehetett és miután 
megalkudott velünk (melyik skót felejti el az 
alkuvást jóelőre), egyezett bele, hogy nemcsak 
a kutyáját adja ide, hanem ő is ion velünk.

Mordáunt, az ügy magántermészete mi7 
att, ettől a kis esettől szívesen elállt volna, 
de én hangoztattam, hogy sejtelmünk sincs 
arról, mi vár ránk és egy ilyen vasmarku, 
erős halászember talán nagy szolgálatunkra 
lehet.

Azonkívül a kutyával sem lesz annyi ba­
junk, ha a gazdája is ott van. mint ha nincs 
velünk. Az érveim hatottak és a halász vala­
mint a négylábú társunk kíséretében elindul­
tunk az eltűntek nyomát keresni.

A kettő között volt valami erős hasonla­
tosság, mert az ember hosszú, vöröses hajú és 
szakállu, pisze orrú skót volt, mig a kutya bor­
zas, fésületlen, kócos nagy állat és úgy nézett 
ki, mint egy eleven mozgó sündisznó,

Az egész utón a cloomberi várhoz menet 
a gazdája meséket mondott el a kutyájáról és 
egyes esetekből azt következtette, hogy a 
szaglási érzéke valósággal csodaszámba 
megy. Ilyet ő még kutyában sem látott soha 
életében. A meséi és történetei azonban most 
nem érdekeltek senkit, mert az én elmémet 
lefoglalta annak a különös történetnek a ha­
tása. amit olvastam, mielőtt útnak indultunk, 
mig Mordáunt lázas arccal és csillogó sze­
mekkel ment mellettem és alig lehetett más 
gondolata, mint az a probléma, aminek a meg­
oldására vállalkoztunk.

Útközben, valahányszor puha homokhoz 
értünk, mindig keresett a földön nyomokat, 
hátha meglátna valamit, ami némi utbaigazi 
tást nyújtana az eltűntek után. de az egész 
partvidéken, egyetlen nyomát sem láttuk ■em­
bernek, mintha erre felé sohse járt volna senki 
és kihalt volna még az élet nyoma is. Min­
den halott, csendes és elhagyatott volt.

 (Folvt. köv.)

Debreczeni független újság 13

törzsi elevii
vasárnap január 26-án dél­
előtt 10 órakor, a Dreher- 
sörcsarnok virágtermében :

értekezletet
tartanak. A tagok szívesked­
jenek teljes számban meg­

jelenni.

Több szövetkezett tag.

szállítási és beraktározás! vállalat­
hoz, mely fényes jövedelemmel 11 
év óta fennáll, 30— 40.000 koroná­
val, tőke teljes biztosításával. Le­

veleket „6000“ jelige alatt

Bpi és Hagy hirdetési irodájába,
Budapest, VII., Erzsébet-körut 5.

C
V JÍKíüf í L1 m

Lajos hirdetési Irodájából Csapé-«. 34.

Uraim!
Tanár urak!

A kollégium 
közvetlen 
közelében 
volna most egy nagyon kedves
ház eladó!

A kollégiumhoz 4 percnyire!
A Görbe-utca 7. számú ház, hatal­
mas nagy telekkel! Most 18 ezer 
koronáért megkapható! A foglalót 

az iroda veszi fel!

Tég'aépület, cseréppel fedve, a hátulsó rész 
>eljesen uj. Téglakerítés az utcára. Van 2 
rendbeli két-két szobás lakás, előszoba, 
konyha, spájz, nagy gazdasági udvar, ser­
tésólak, fáskamara, gyümölcsös, termő 

gyümö'csfákkal.

No lám ... Ez a valódi

Jacobi aniiniootin
•zivarka-hdvelyl

Nagybani eladás Adolf és Alexander Jacobi, Wien Vili.
• • • •

I
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Őmrési hirdetményi Kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Bank­
egyesület r.-t. végrehajtatónak, Nagy József 
és neje Rivnyák Anna végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében az árverést elren­
delte a debreczeni kir. törvényszék területén 
levő, a debreczeni 7840 sz. tjkben A f 4847/18. 
hrsz. a. felvett, a végrehajtást szenvedők ne­
vén ál ó tócóskerti ingatlanra 3152 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1913. évi 
február hó 3 napján délelőtti 10 órakor 
e k r. törvényszék árverési termében meg­
tartandó nyilvános árverésen 1427 korona 33 
filléren alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20%-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróság­
nál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár 
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a bánat­
pénzt az általa Ígért ár 20%-áig kiegé­
szíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Debreczen, 1912 november 21.
Fülőp Károly, s. k., kir tjegyző.

KÖHÖGÉS
rekedtség és hurut ellen nincs jobba

Vásárlásoknál azon an vigyázzunk é< határozol- 
un RÉTHY-félét k rjünk, mivel sok haszontalan 
utánzata vau. Az eredetinek minden egyes da­

rabján rajta van a Réthy név.
1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 kor.

Mindenütt kapható.

13342 r 1912, tkv. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, miit te- 
lekkönyi hatóság közhírré teszi, hogy Tardi 
Ttréznek Piros Sándor elleni tulajdonközös­
ség megszüntetése iránti ügyében a végre­
hajtási árverés joghatályával biró önkéntes 
árverést a debreczeni kir. törvényszék terű* 
létén lévő, a nyirmártonfalvai 206. sz. betét­
ben A. i 1194., 1195, 1196., 1197 , 1198.. 
1199, 1200., 1201., 1202/1., 1202/2. hrsz. a. 
felvett a fent nevezettek nevén álló Halápi 

! zug dülöbeli ingatlanra 2020 korona ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1913 
évi február hó 3-ik napfanak délelőtti 
11 órakor Nyirmártonfalva község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen megállapí­
tott kikiáltási ár 3/3-an alul e’adatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 20% át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezésiről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átsz dgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a bánat­
pénzt az általa Ígért összeg 20°/o-áig kiegé­
szíteni, különben ígérete figyelmen kívül 
marad és a tovább folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Debreczen, 1912. évi november 20. nap­
ján. A kir. tszék, mint tkvi hatóság.

ifiiőp Karoly s. k., kir. tjegyzö.
Iiríil SEBES

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovits Jenő
gyógy a sert árában Debrecxenbea.
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10 waíH 50 műt, 
uontal minden szó 
S fillér, » 
eebb hirdet*« 50

Vastag betűből sie-
dett minden szó lt 
tiU. Apró hirdetések 
elére fizetendők. "APRÓ

Mbb Kird«Ua 50 L

HIRDETÉSEK
íjeveSezc^s

Komoly házasulandók figyelmébe! Férjet 
keresnek: 28 éves német árva 400.000 va- 
eyóri, 38 éves független gyermektelen öz­
vegy 120.000, 18 éves egyedülálló porosz 
k. a. 100.000 kor. vagyonnal, továbbá szá­
mos vagyonos magyar hölgy, gazdag ame­
rikai és orosz kisasszonyok és sok száz 
Vagyonos hölgy Európa egyéb országai­
ból. Komoly érdeklődőknek,(ha vagyonta­
lanok is) díjtalan felvilágosítást ad Sehte- 
singer, Berlin 18.

Az Ondódon 24 Öl föld olcsóért eladó, kr 
tegezhetni Iskola-utca 8.

A NvirütcTssTszánm ház eladó. Értekez­
hetni lehet a Nyil-u. 74. szám alatt---- .—

Bocskav-kertben 7 hold szőlő elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is e'ad°- f -rtek;ezn 
lehet Hadházv Dezsőnek József kir. ner- 
ceg-utcza 33. ..______ <=**« —---------------

DEBEECZEN, Kistemplombazár

Felkérem Sz. G. urat, hogy hétfőn délelőtt 
saját érdekében a jelzett utcán találkozunk.
L; F.__________ ________________

„Debreczeni ur.“ Nem csalódtam magában, 
megleltem azt, akit kerestem. Irataimat 
Osak e hó 28-án kapom kézhez és akkor 
uj otthonra találok. Üdvözli a „barna 
özvegy“.

iülb'nfélSGS
KARLSBADI kéisieratttt eredeti Spint 

del vlzz 1 készült, 1 csomag 70, vagy 
35 fillérért kapható a Deutsch üxle
lekben.

Vígan töltsük ei napjainkat. Fiatal leány vá­
gyik úri fiú barátságára. Írjanak azok, akik 
élvezni tudnak, „Vig pajtás jeligére a
kiadóhivatalba. _______ _______ _—_

Fiatal médlkének hűséges barátja lenne vi­
déki gazdálkodó. írjanak a kiadóhivatalba 
,4-szer“ jeligéré.

ba-Ií haiaaok és sapkák, női, férfi, &yer~ 
"mek h*,” yik é, keztyUk, Mi ÍJ »»• 

téli ingek és nadrágok legolcsóbban 
Schwarz M. L -nél Piacz-utcza 52 , megye­
ház mellett _______

Valódi edöT names szegedi páprlbá
különlegességek óriási raktára Ll£denf^ 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagyk'reske- 
désében, pénzügyi palota relefon 79.

szőnyegek, függönyök, ágy- és aszta, 
térítők, flanelt takarók nagy raktára.

Olcsó áratl : BMIbb liallílii
500 koronát

sa r & ló r: lÄlHEiss-KÄHS
K.k,.... .=»

( Milliók
hátrálják

re edtség, Uatarrhus, elnyálkásodás, göree 
é8 szamárhurut ellen

Megbízható embereket felveszünk Piac-utca
49., Il-ik udvar, első emeleten._________ _

Fiatalabb kereskedősegéd, ki a női-, férfi­
divat és rövidárukban kellően jártas es 
jó kirakatrendező, felvétetik Schwarz M.
L.-nél, Dehreczenben. ________ _

Jó lakatos — nőtlen — felvétetik a városi 
közkórházban. Vízvezetéki javításoknál elő­
forduló ólom munkákat értenie kell. Előny­
ben részesül, kinek fütő vagy gépkezelő 
vizsgája van. 

S fenyővel.
— yx köze ig bizonyítvány orvostól6050« és magán oslói biztosítják» mert.

Rendkívül |ó tett és kellemes BONBON.
Csomagja 20 és 40 fii. Doboz 60 fii. Kapható : 
Mihalovt s J„ Gró.-z Nagy Ferenc, Dr. Szelényi

__ _______ ,, Ároád. Kubek Sándor MurakóZy Dószló, Har-

**„ .t.d* J6«s.f k„. herceg-utca 21. |l ^

Lál. derecskén Benkő Sándornál.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl ejtéseket 
szakszeri! kivitelben jótállás mellett. 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elvalalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

hv női íresHiw »»j -— 
áay elad* József kir. herceg-

WelsiFerencz G6.!:-
kir. hercag-u. 7 Telefon- 10 90-________

Szecskavágó”jutányosán eladó. Erzsébet-ut
13. szám. -------

Úri nőnél kitűnő kóser koszt kapható. Arany
János-utcalö.___________ ___ ._____

Makulaturapapiros kisebb mennyiségben iá
kapható a kiadóhivatalban.__________

Eladó gramofon, lemezekkel együtt, Kut-utca 
122. szám alatt.

uHorvoi

W

Fiatal pár 2 szobás lakást keres mellékhelyi­
ségekkel együtt. A 3-39. telefonon tessék

Jeadni elmet. ________________ -
Kis szoba, konyhával, előtte kert. kiadó. 

Varga-u. 32. sz.

Többféle cipész szerszám és hozzávaló 
pék eladók, Eötvös-u. -12. sz. alatt.

Egy utcai szoba februárra kiadó, Csonka-u
5. szám alatt.______ _____ ________ ——

Több rendbeli lakás kiadó a Piac-utca //.
szám alatt. ______ __________;----- —

Hunyadi-utca 9. szám alatt két utcai szoba 
előszobával irodahelyiségnek, vagy gar- 
con lakásnak február 1-tól kiadó.

Két elsőrendű támlásszék bérlete [4-iksor, 
közép 3—4. sz.) azonnal átvehető. Varga- 
in 10. sz. utcai lakásban._____

KI szép és tartós c őt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalomm, keresse fel Falusi ka­
roly polgári és katonai cipész mestert. 
Csaoó-u. 4L

m\i
Bármilyen irodai munkák elvégzésére ajánl

kozom. Cim a kiadóhivatalban.________
Szalonban tanult varrónő házakhoz ajánlko­

zik, bármilyen tarka varrásra. Eotvos-u.
12. szám. ___________________ -—

Kifutó fiúnak ajánlkozik tisztességes fiú.
Bundi-utca 10. sz. Móré Andor._—------

Takarítónő úri házakhoz ajánlkozik, iroda 
takarítást is vállalna. Fórok Bálmt-utca
13. sz.____ _______ _________——-

Tisztességes, jól fözö szakácsnő február el­
sejére állást keres. Cime a kiadóhiva­
talban.

AeqVz<^ef k(j/.

1' borról 1

nemes gyümölcsfa
és / -m

donczról y

8 süketségét,
& tüjfdjest,,B| * f tilzúqalst.. t

— iTPjr- rr1“1 kephoto uwegj« ZTfr
Grósz Nagy Ferenc*

gyógyszertára
DebreczeM^^K^^M

Költető készülék
45, _ korona, jobban kotlik, mint bármely 
tyuk Próbaképen ingyen O.MDCllI, POttendori llr. il.
Wien mellett. Százakra menő referenciák és bi- 
zonyitványok az egész monarchiából ingye 

és bérmentve.

2146—1912. v. k. szám.

Üiraési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3852—1912. sz. végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Darvas Miksa debreczeni la­
kos részére 309 kor. 56 fül. tök.e, ennek 1912. 
év junius hó 22. napjától s.ámítandó 5 0 
matai és az eddig összesen 167 kor. 38 fi _ 
perköltség erejéig 1912. év, szeptember hó 
25-én biróilag lefoglalt és 872 koronára b 
csült házi buto ok, színpadi díszletek és sze­
szes italokból álló ingóságok 1913. évi I«D- 
ruAr hó 12-én déleiéit 10 órakor kezde­
tét veendő és Dehreczenben, Petöfi-téren 7. 
sz. a Kunkelman & Comp. cég 261 kor. 4- 
fillér töke követelése és jár. kielégítése v 
gett is megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizető 
mellett, szükség esetén becsáron alul is
fognak adatni. _inH,

Megjegyeztetik, hogy az árverés minő 
azon foglaltatok részére, kik már jogerő^ 
végrehajtási zálogjogot nyertek, e'r®ndel!® 

Debreczen, 1913. évi január hó 16-án. 
Tőrük Péter bírói kiküldött.
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rekedtség, köhögés és nátha, valamint 
cukorbetegségnél speciális gyógyszer.

Fűlerakat: Fisehbeii Jeninél,
DEBRECZEN. TELEFON 10-51.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
r > in r

is

pltisoh-, bársony- és szőrme- 
felöltők, valamint minden­
nemű téli kabátok rend- 

:: kívüli olcsón 
:: árusittatnak

cooo

Halmágyinál,
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 47.

férfi- fiú- és gycpmehrulia-ápuházában
Debreczen, 

Kistemplom mellett.

Kapható Friss Sándor kereskedőnél 
Debreczen.

és megfizethetetlen gyógyszerül
szolgál rheuma, köszvény, hü- 

lés okozta hasogatódás, nyilalláa és 
O szuródásoknál a kiváló hatású o

•• r

Hirét és közkedveltségét külö- Á « 
nősen annak köszönheti, hogy "" 
fent nevezett bajoknál kitűnő QT 
hatása van és már rövid idei hl«- niu.
Halat után javulás és gyógyulás áll bn. niier.

ilyomorgyengeség, szélgörcs, fe|- 
látás, köhögés, mellszorulás és több naponként elölordnló bajnál 

_ :: kipróbált hatása van a :: _
»Stella fluidénak

1 üveg ára 40 fillér.
Mindkét kltOnfl gyógyhatású szer több évi tapasz­
áé és kipróbá ás után került forgalomba. 
K|váló hatásuk rendkívül kedveltté és is- 
mertté tette ugyannylra, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR
Csillag gyógyszertárában
— Debreczen, Árpád-tér.

in1
PÄIM4

valódi

!! Kimaradt !!

üzleti könyvek
felette olcsón kaphatók

Piac u. 49. Il-ik udvar.

HAUCSUK-CIPOSAROK
DOBOZA.

MINŐSEGE:!
ARANY

945 945 945
945 945

TELEFON : 945.
SZÉN ÉS TŰZIFA

legolcsóbban

Szügyi Sándornál,
„Hungária“-malom mellett.

9*6 9*6
9176 9176 9*6

tekintélyes jövedelem kinálko ik oly ur részére, aki egy elsőrangú és 
minden tekintetben előnyös élet és gyermekbiztoaitó-intézet

megyei főügynökségét átvenné.
Kim ritö ajánlatok »Szorgalmas és megbízható« jeligére BLOGKNEB I. 
hirdetőirodájába (Budapest. IV , Semmelvveis-utca 4. szám) küldendők.

Dreher Antal sörfőzdéi részuéaytársaság Kőbányán.
Van szerencsénk a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek örvendő, 

bajor módszer szerint főzött

Szont-]ános idónysörünh
eladása és kimérése megkezdetett.

Kapható : Ottó Sándor és Márkus Jenő urak vendéglőjében, valamint 
nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Áron Miksa urnái.

Teljes tisztelettel

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság.

» 4
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Soh’se fázzék S
Legfinomabb szalon porosz

kőszén
italos li

leólmozott 50 kg.-os zsákokban
bálhoz siállltva rendelhető

számra is azonnal cszkozoltemcK b.' ti
n mint norosz szenek

készen és érték szerint

O mint porosz eben. o
cs.
van

és

a legjobb 
czipökrám 
az egész

-------- világon. Az
eddigi világhírű wiksznek vitriol 

nélküli gyártása is.
St. Fernolendt, Wien III.

«■ “• ShIä" 80 é'"

Újdonság 1 Törv. xcd fi Styria-
UNIVERSAL

kötőgép
az összes pamutvastagságok 
kötésére, akár linóm, akár durva.
„Styria"‘kötögípgyár Brác 102.
Ismertetések ireyeii. Legolcsóbb ír. 
Részletfizetésre 1». Képv. keresletnek

kamarai

Ilse szalon hrihettönh

NEIGE DE FLEURS
„VI» A GH 0“
77 ai u i 1 a i t a, tudományosan készült

kéz- és arczkrém.
a jelenkor legjobb hygienikus pipereszere.

Tuba 80 III. Mindenütt kapható. Doboz K t-60.

iszapolt porosz diószénből, :: kötőanyag nélkül előállítva^:: és

_ porosz szalon szenünk
Városi légszeszgyár, Medgyes.
nelyi kép.t..lők, kik detail! ára»ltá..at logl.lkozeak, keraatataek.

Telelonszám 321. Telelonszám 321.

Szölöbirtottasoh
különös figyelmébe!

Ha Forhlnnal permetez,

RÉzhénporral poroz és
Bagóitól öi a szőlőmé",yt .

1" ívesebb I
m a gond, X

-szór * Hevesebb 
a munka.

m
 Kevesebb,

a munkabér!

Háztulajdonosok 
figyelmébe!

0®©©

Helyben 10év óta fennálló elsőrendű

és lurdütaerGntlGZGSi vállalat.
Elvállal jótállás mellett a legegyszerűbb­

től legmodernebb kivitelig v zvezeték, 
csatornázás és fürdöberendezéseket, szak­
szerű kivitellel, jutányos árban. Kívánatra 

i költségvetések és tervek készíttetnek. A
vízvezetéki szabályrendeletnek megfelelően
elvállalok vízvezetéki átalakításokat és 
.. ;; javításokat.

Málhái János
vízvezetéki, csatornázási és épület 
: bádogos munkák vállalata. :

I Iroda és műhely Darabos-«. 54. sz, 
Mlntaraktár : Egyház-tér 5. szám,

BnnUIN a sokszo 
mert a I Unillll leváltam

F0RH1N
a sokszorta megjavított bordói YennaoyobbmegeiégeMseel használják. A 
lpvál tanúsága szerbit mindenütt a legnagyonn
- -- nak8 „incs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik 6s biztosan pusz- 

eg^ké'sz^aTaTtótrésze rézgálic tanadóképessége oly nagy,

jeicnt’mert az
anyag teljesen kész 1hesJLljaLk saját érdekükben Ca,j.,or1n(!^ltJf^>sér“rovarf»0«°«°azeÖSrr‘es k

mmu s1 säjr,sUK lUlllUII a rovarok elleni téli védekezésre. Laurll oltóviaszt ^ éberek pusztítására. Pampllt

^•TifogÄ’ 1 «Sfeknek !rm ula,llá"kérn1, molyet ln8,,n ssak eltogas bérmentve küld az összes érdeklődőknek a _ ________
a I ő o e r in e t e z é s i au y » jt Jí y

_ _ BUDAPEST, VI., Váci-ut 93. Beám,
valamint képviselője : RONTSUK GfiZA, DEBRECZEN.

Németalföld-Amerikai Gözhajózási Részvénytársaság Ma- 
gyarországon bejegyzett czeg.

Hetenkénti hajói érátok

Hoiterdam-lllewyork'
Kanada között.

Iroda: Budapestem, VII., Thököly-utlO.
w>jrcßtott Hofíminn és

Krorovlts'könyvsvuomdSiábsn Piac-utca 49 * löpostával szemben


